
Borfașii altarelor
Alaltăieri, o veste din Foc

șani spunea că o nouă biserică 
a fost prădată. Hoții sânt așa 
de mulți în țara românească în 
cât s*a simțit nevoia speciali
zării. Sânt hoți de drumul mare 
sau hoți de codru; ei operează 
în stil epic și uneori trec în 
baladă sau în legenda. Trăiesc 
de preferință în pădurile Car- 
paților sau la Comitetul Agrar. 
Sânt pungași de buzunare cari 
operează în piață, în tramvai, 
pe strada, — speță mai modestă 
care mișună și în jurul ministe
relor sub porecla de șperțari. 
Sânt borfași de felurite cate- 
§orii cari operează în trenurile 

e bagaje și în casele mai în
stărite din oraș. Cea mai sinis 
tră speță e aceea a jefuitorilor 
de morminte și a borfașilor de 
biserici. Ei pradează moartea 
și pradează eternitatea, încer
când fiorul pervers al sacrile
giului .

Psihologia lor e rafinată de 
acelaș satanism al sadicilor și 
al incestuoșilor. Ei iubesc plă
cerea intensificată de .groază 
până la paroxism. Intr’adevăr, 
trebuie să fie o emoție cu totul 
diferită aceea de a fura potirul 
de aur în care trăiește, perpe
tuu actualizat, supremul mira
col al creștinismului, — o e- 
moție deci cu totul alta decât 
aceea de a sustrage un sim
plu ceasornic dintr’un buzunar 
oarecare. Fac prinsoare că re- 
cenții borfași de altare dela 
Focșani sânt niște indivizi rafi
nați, prezentând simptnmele a- 
berației și degenerescenței sa
tanice.

Din aceste motive, prădăciu- 
nea bisericilor în România e 
privită ca un rang înalt de no
bilă îndeletnicire și e de multă 

modă a rafina mentu-„ 
hli estetic ciocoesc. Jandarmii 
cari urmăresc pe borfașii dela 
Focșani ar trebui să știe că e o 
mare deosebire cantitativă, în
tre fapta acelor borfași și fapta 
multor puternici politici ai ță
rii: focșănenii vor fi prădat un 
potir, o candelă de argint, o sal
bă de aur, o cruce îmbrobonată 
de rouă pietrelor scumpe; cei
lalți au mutat biserici și mă
năstiri întregi în vilele, în cu
lele și în palatele lor, trausfor- 
mându-le în muzee ale supre
mului sacrilegiu. Căci toate a- 
Iceste odoare sacre, de aur, de 
argint, de sidef, de mătasă și 
nestimate, în biserici slujeau 
gloriei veșnicului Dumnezeu și 
sfinților lui, iar astăzi, în cule, 
în vile și palate, slujesc satani
cului ciocoiu borfaș, transfor
mat prin rapacitate sadica în 
zeu al acestor odoare.

Dela secularizarea averilor 
bisericești încoace, — operă a 
liberalismului ateu,—un imens 
jaf se operează necontenit asu
pra altarelor lui Dumnezeu și 
ale fării românești. Cu gânduri 
evlavioase, vechii voievozi și 
boieri le-au împodobit întru 
slava eternității. Ciocoismul a- 
teu, sămânja brută de vechili, 

i le-a prădat și le-a anexat pu
ternicei lor vremelnicii. O e 
normă avere a bisericii a trecut 
astfel, prin furt și abuz de pu
tere. în mâna spurcată a câtor
va particulari. Ați cetit desigur 
și v’ați cutremurat de ororile 
bolșevismului săvârșit asupra 

’bogatelor biserici ale Rusiei, 
r La noi, nu e ciocoiu care să nu 

fi practicat de șaizeci de ani 

încoace acest hidos și pervers 
bolșevism ateu, pângărind al
tarele credinței și despodobind 
lăcașurile Iui Dumnezeu, Cine 
s’a revoltat și cine a ridicat 
vreodată chestiunea acestui sa
crilegiu fără pereche și acestui 
banditism care e cel mai fioros 
din câte s’au săvârșit în acea
stă fără? Am auzit vreodată 
glasul de protest al vreunuia 
prelat? Am văzut vreodată un 
vot al Sfântului Sinod? Am în
registrat vreo interpelare în 
parlament?

In lumina acestei prădăciuni 
sistematice, și continui care a 
lăsat goale tâmplele altarelor 
și zidurilor sacre, borfășia re
centă dela Focșani e un băga
tei. Să presupunem că acești 
borfași provinciali vor fi 
prinși. Cu ce curaj și cu ce con
știință morală îi arestează șeful 
suprem al polițiilor, — pe ei și 
numai pe ei?

Problema, cum vedeți, e lar
gă. Și azi când, vremelnic, o 
treime din puterea regală e în 
mâna bisericii, cerem rezolvi- 
rea ei definitivă și trecerea o- 
doarelor furate în stăpânirea 
lui Dumnezeu.

Nichifor Crainic

0 nouărassă
Scurtul nostru program: „nici- 

unul nam împlinit 40 de ani" a 
răsunat în conștiința publică mai 
deslușitor decât cea mai preparată 
si întinsă profesiune de credinți! 
inaugurală. Fiindcă recomandare? 
aceasta scurtă enunța în simpli
tatea ei fără paradă mai mult de 
cât un program, — o lume care 
își statornicește rostul și-și recla
mă dreptul între două ere istorice 
ce cala iffîiufâfâTS o^dherafiF 
care înghesuită între aceste două 
frânturi de istorie are de umplut 
cu viață o prăpastie și de elabo
rat un ideal.

Programul e trebuința asocieri
lor exterioare și uneori artificioa
se. El aproprie dorinți și calcule. 
El nu e necesar pentru a înfrăți 
ne sinistrații aceleiași catastrofe 
'i pe amenințații aceleiași conju
rații de rele.

Și, fără îndoială, generația care 
a văzut năruindu-se un ev și care, 
nrintre ruini, se simte pândită d< 
rămășițele hoațe ale ariergărzilor 
unui trecut lichidat, are de spus 
’> vorba laolaltă înaintea veacului 
ce începe.

E reprezentanța acestei fatali
tăți istorice, de frățietate înlrhn 
destin, — mai mult decât alătura
rea unor consimțăminte de voință 
în uniformă — cea care se ros
tește în strigarea noastră limi
tară : „niciumtl nam împlinit 4C 
de ani/”

Nu ne construim un plan. 'Avem 
de trăit o soartă. Fa cată a-.și găsi 
aici, fără încurcătura niciunei so
coteli ori orânduiri programatice 
et numai prin mărturia, liberă, ne- 
mijlocită, a unor conșiiinți deschi
de fremătării marilor începuturi 
r e încearcă a se isca în juru-le, -■ 
teată acea auto-limpezire de înda
toriri cari prepară, totdeauna, în 
’storie. morala cea nouă a unei 
bimi nebănuite.

E morala întemeierilor întro Iu 
ne pustiită.
Și credem această generație. — 

drânsă între ruinele de ieri și în- 
tee pustiul ce ni se întinde înain- 
te-i, — așa de specificată, așa de 
- sențial deosebită. încât e mai 
mult o rassă decât o confrațire.

E rassa descălecătorilor unui 
ion leat.

Dem, Theodorescu

Rolul boalei diplomatice
. ........... aEG3— *

Cum se acoperă micile și marile vanități.- Supărarea d-lui 
dr. Angelescu.- D. Vintilă Brătianu și Regență

E lucru știut că un important 
rol joacă în sforăria politică, boala 
diplomatică picată la momentul 
oportun.

Iarăși e lucru știut că în orice 
organism sau grupare in politică 
„lucrăturile** prietenilor sunt de 
multe ori mai periculoase decât a. 
tacurile adversarilor, oricât de ve
hemente ar fi ele.

D. N. TITULESCU

Și continua diminuare a forței 
guvernului e datorită azi, nu nu
mai ofensivei național-țărăniste. ci 
și frecăturilor interne, marile șt 
măruntele vanități mascate deseori, 
stângaci, cu o boala diplomatică.

INTRE PRIETENI CE SE 
IUBESC

O oportună gripă l-a împie

MONUMENTE SUBVERSIVE
Din ziarul „Universul”. aflăm. 

Ie inițiativa unui monument ri
dicat celor trei ero| ai revoluției 
românești în Ardeal: Hor;a, 
Cloșca și Crișan. Monumentul a- 
resta nu va fi ridicat în cujhul 
de stânci pleșuve ale mu^țilof 
Apuseni, — ci aici. în mijlocu’ 
Capitalei, ca să ne evoaee, în 
bronz și piatră, o nagină însân
gerată a trecutului de iobăgie. 
îi un monument subversiv, va fi 
un monument care va vorbi nu 
nu numai de svâcnirea violentă 
i unei nații oropsite, dar va 
vorbi, mai ales, de r^tvl •> ^nă- 
dăjduit al celor flămânzi de 
dreptate. O rapidă foelotare a 
Moriei politice a român’lor din 
Transilvania de d. N. lorga, ar 
lămuri pe inițiatorii acestui mo
nument subversiv, că revoluția 
Moților din 1785 a avut un carac
ter profund social și național 
doar prin deosebirea de rasă 
1 intre opresori și oprimați. Dar 
npr;marea nu devine mai dvl- 
”o dacă devine naf:onală si lo
vitura nemiloasă a fratelui are 
un mai amplu ecou de durere.

Vom avea, deci. în Capitală un 
monument al revoltei moților, 
vom avea a;cî sub ochii no~trii 
râncenul avertisment în bronz 

nl furiei devastatoare ce colcăe 
■ntr’un ținut românesc, unde ne
dreptatea acumulată deslnnțue vi 
îelia. Șj de câte ori vor trece îr» 
•.oara automobilelor nricoosîfi’ 
stăpâni ai nevoilor noastre, invo- 
’untar privirea lor va fi isb’tă de 
•maginca celor trași pe roată, fî- 
'ndcă osteniți de așteptare și-au 

decat pe d. L G. Duca — deși 
primise cu mult antren pe invi
tații săi Ia dejun — să mear
gă la gară cu prilejul plecării 
în streinătate a d-lui Titnlescu

Miniștrii de Interne și de Ex
terne se iubesc în chip cordial. 
Dar aceasta nu Fa obligat pe d. 
Titnlescu să nu fi insistat la 
\reme pe lângă d. Vintilă Bră
tianu să ia șefia guvernului și 
partidului liberal — înlăturând 
veleitățile și perspectivele 
d-lui Duca — și nu-l obliga să 
se abțină de a vesteji în aspri 
termeni, atitudinea organelor 
superioare — vizând sus de tot 
— în chestiunea turburărilor 
dela Oradea Mare.

CÂND VORBEȘTE FOSTUL 
MOȘTENITOR PREZUMTIV
In absența d-lui Vintilă Bră ’ 

lianu, la. serbarea de Anul Nou. 
da hotărât ca în numele quvernu 
lui să vorbească d. 7. G. Duca, 
.locțiitorul președintelui consiliu 
lui** cum scrie „Monitorul Ofirial'*

Dar d, dr. 0. Anahelcscu, care 
e cel mai vechi ministru și care, 
conform protocolului, vine imediat 
după președintele consiliului, a 
considerat faptul ca o gravă jigni, 
re adusă, drepturilor lui. și... o 
oportună gripă l-a reținui în casă 
în momentul când d. I. G. Duca se 
afirma în purțățorvl de cuvânt ol. 
guvernului.

OBOSEALA OPORTUNA
In ajunul anului nou d. Vin

tilă Brătianu a plecat la Mihă- 
ești. Nu putea să amâne cu 24 

făcut singuri dreptate. Dar nu 
odată vor frece automobilele pe 
’âiujă monument, sî imaginea nu 
va-fi o singură defilare fugară, ei 
va străjui permanent în mijlocul 
Capitalei ca o înfiorătoare adu
cere am:nfe, ca un îndemn Ia un 
sporit examen de conștiință. Ar- 
ieahil prbi ce are mai dârz. Ar
dealul. prin ce a fost mai nmlrep- 
ătit va fi a;ci între noi. Ișî vn~ 

•'.duce aminte to+i jecmănitorii 
eluj mai sărac ținut de fărdele- 

rile săvârșite, se vor cutremura 
levastatorîj pădurilor care au la. 
^nt moților doar stc^cele sure s~ 
rine a pustiu cu vulturii, va f’ 
«LinuU de vedenii târfa neruși
nării fardate, Tancred, și nu va 
*i îmbogățit din jaful confract*'- 
’or cu un sfat scos la mezatul 
amsarilor. care să nu tresară. în

fiorat de moarte.
Se uită prea adeseaori că nu 

■vistă Lwtă fără sra-
lenlă. că arcul răbdării se roate 
'rânge deslănțuind foc sî sânge.

I-am dat Ardealului jertfa hi- 
'dică a celor buni si nu a fost 
•’asă din acest calomniat vcclf 
”egat în ra^e să nu fi răsunat me- 
'opeia sfâșietoare a unu? bocot 
sentru un fată, fiu sau frate ră
pit în brațele reci ale îngerilor 
•ăzuf îvntru rbertafra Ardealn. 
’ni. O fi fost sî multă chibzuială 
nolitîcă. trudă neștiută, cumpă
nire fam‘că de gânduri, la ce* cu 
răspundere în anii d« așteptare 
u? neutralității, prostituate de ner 
’»visuri și samsari, dar „ fost și su
fletul ciuntit de istorici al ace
stui neam valah, « fost vârtejul

de ore plecarea ca să prezinte, 
în persoană, Regenții, felicită
rile de anul Nou? O oboseală 
oportună l-a făcut pe președin
tele consiliului să-și grăbească 
refugierea la țara, spre a nu 
prezenta felicitări forului com- 
petinte, care, cu toate prileju
rile, subliniază starea de provi-

D. Dr. ANGELESCU 
zorat a actualei formațiuni.

•
Gripe, răceli, oboseli. Orgolioși? 

sburdă în preajma zilei când îm 
prejurările le va da toata liniștea 
și tot timpul să se odihnească în 
voe în l-ungă și binemeritată opo. 
ziție.

Vion

clanului celor ce se logodeau cu 
moartea. Acel suflet nrstuit de o 
chemare ce depășea înțelegerea 
gestului, prelungindu-se în tai
nele trecutului, acel elan a fost 
<ăru;t de vechinl Regat.

Și Ardealul o știe. Ardealul nu 
n uită, Ardealul nu o poate uita. 
?ăci ar tresări în mormintele lor 
inonîme sutele de mi; de morți.

Dar Ardealului liber prin 
‘ertfă de frate, guvernele Lan 
’at norul de lăcuste al borfașilor 
le partid și hoția savant întoc
mită de creeri peltici ai diverși- 
’or tancrezi.

O! Ce adm •»•abila idee un mo
nument al celor trei moți schin- 
Jîuiți pentru dreptate, monnmenț 
’.șezat a ci în Capitală ca o reedi
tare în bronz a nuni avertisment 
frăvcchiu: Mane, Tekel. Fares.
Infr*un articol din La Victoire 

ntitulat «Gare a FAlsace»! (păziți 
Msacia), Gustave Hecve comen
tând febra de nomultum’re din 
provincia liberată îl încheie: 
"f1nca Renublica nu îa scârna, va 
sfârși nrin a face dîn Alsacia o 
nouă Vandee».

Ș‘, vai!, există o distanță între 
rovinele franceze și cele româ- 
nești!

Un monument în Cap’fală ri- 
licat în^ru pomenirea celor trei 
”oți schingiu’ți pentru o dreptate 
râvnită cu o incendiară pasiune, 
m monument ’ni Horîa, Clo«ca și 
Crișan! Ce idee subversivă!

Dar cjne nu va subscrie pentru 
subversivul monument ?

Pamfil Șeîcaru

Ghidușul
de GIB. I. MIHAIESCU

Când veneam de pe front — 
sunt, vai, de atunci atâția ani de 
sile! — un cetățean ghiduș ne în
tâmpină și ne povesti tot felul de 
?mprejurări din vremea ocupației 
La el toate suferințele crunte ale 
războiului și ale dominațiunei 
drăine se prefăcuseră in amintiri 
olăcute, bune de povestit, și în iz
vor de glume. Iar pentrucă pe noi 
ne cuprindea indignarea, pe care 
râsul lui straniu și inervant nu fă
cea decât s’o ațâțe și mai mult, Ia 
urmă, ne servi și această mângâ- 
'’re: — In schimb și noi nu ne-am 
'asat mai prejos! I-am speriat!

— Ei cum.„
Tar el, coborând vocea ne des

tăinui ca pe un rar secret: — In- 
<uși Mackensen a strigat-o celor 
mari : Am adus în țara voastre 
ostași de elită și mi-ați făcut din 
ci niște pomanagiî și niște pun
gași... T-nm speriat domnule...

Și ghidușul s*a pornit pe râsul 
*ui inconștient, puțin mirat inai 
’a urmă, că nu î-1 împărtășim.

— Și ce pungășii ai făcut dum
neata si ce bacșiș ai cerut dela 
nemți ?...

Răspunsul lui a fost o figura 
mărita de stupoare și totuși dc 
sarcasm. Se uita Ia noi ca la niște 
nsălbăticiți, ajunși în glodul tran- 

șeelor. prea tari de piele, ca sa 
mai fim sensibili Ia tăiușul subtil 
xl ironiei teutone.

FI personal, n’a făcut nici o în
șelăciune și n’a cerut nimic; ba 
ne deasupra i s’a mai și luat. — 
i s’au luat până și clanțele dela 
•»să. Dar alții... destui, desigur 
Var putea să designe pe nimeni 
'»nume, căci în orășelul lui toți au 
bist oropsiți și împilați. Insă în 
dte părți... ceva, ceva tot trebue 
m fi fost. Doar a spus-o un gene- 
-al si încă ce general ! Un gene- 
"al german și pe deasupra spăr
gător de fronturi.

Pe ghiduș îl cunoșteam cu toții 
si cei cari am venit din război și 
-ei cari au rămas pe Ioc. Multipli
cat în nenumărate exemplare, la 
toți ne-a-povestit la . fel și la toți a 
•âs cu aceiași candoare și satis
facție de renghiul pe care l-am 
<ras lui Mackensen. Tntrebat mai 
din scurt, n’a putut să facă nici o 
nreriziune. ba chiar i s*a părui 
curios că i se cer preciziuni. Și cu 
oaia lipsa lor e și acum convins 
•a „elita” care și-a câștigat faima 
n lumina incendiilor dela Louvain 

si Reims și’n frenezia jafurilor 
violurilor, profanărilor și celor- 
’alte acte de bravură săvârșite pr 
câmpiile Belgiei, Franței și tuturo» 
teritoriilor cucerite, a plecat in
fectată de virusul necinstei și a’ 

’'moralităfei. inoculat de el, dc 
simpaticul și ghidușul concetățean 
-omân. destinat fiolelor de morve 
din curtea legației germane și lă
sat fără mâner la fereastră I

Groaznică mină sufletească, pe 
"ângă care aceia materială, rămase 
ne urma dușmanului, era ca ur 
vis ușor de tinerețe, pe lângă ori
bilul coșmar al maniacului perse 
uitat !

Tată ce găsisem dună ce am scă- 
xit din cingătoarea de foc a fron 
hilui și ne-am revărsat spre sfin
tele locuri ale trecutului, în fumc 
rusul ruinelor, grăbiți să întâlnim 
sufletul purificat și întărit de în- 
crearea cea grea a războiului !

Am găsit pe ghiduș.
Vai. suni de atunci atâția an? 

le zile !
Și ghidușul a rămas printre noi 

^răește încă, are chiar inenuîzabi 
!e rezerve vitale și râde. Râde se
nin. E fericit.

Evenimentele s’au precipitat u- 
-iașe, înfricoșetcr de mărețe, de 
uimitoare, în juru-i. Ele le-a în
tâmpinat eu un zâmbet. Uneori 
de s’au arătat cu mari făgăduințe 
nrilejuri neașteptate de belșug ș» 
bucurii viitoare. El Ie-a lăsat sc 
se ducă așa cum au venit și a râ^ 
>n nmiă-le cn multă bucurie.

Adesea a fost doborât la pă 

mânt, strivit de pereți, violentat și 
batjocorit. El și-a șters pălăria și 
a râs. Conștiința i-a fost jefuita. 
Pe pieptul lui puternic, nechemați 
îndrăzneți și obraznici, încurajați 
de veșnicul său râs, s’au ridicat 
spre înălțimi, pe care n’au făcut 
decât Să le întineze. El, în loc să 
scuture pieptul, s’a minunat de a- 
tâta îndrăzneală și a zis râzând : 
„Ai văzut ? Mare șmecher I” Sau s 
„ăsta da, zic și eu f...”

Răufăcători adevărați în stil 
mare (căci asta îl impresionează 
pe concetățeanul nostru șî-1 lasă 
uluit de admirație: stilul mare) 
Forfotă înainte cu hărnicie de in
secte parazite, pe pieptu-i, în ca- 
pu-i, pe spinare-i. Ghidușul ss 
scarpină și râde ; el pentru toate 
găsește o glumă și o vorbă bună. 
Și asta-i înțelepciunea poporului 
se spune. Asta-i noblețea lui de 
■inflef.

(l.iiili Cfinlinuarp in pag. Il-n)

Eu dau numele 
voi dați banii I

Urât irebue să fie Dumnezeu, 
'Iacă Fa făcut pe d. Vintilă Bră- 
lianu după chipul și asemănarea 
Sa. Și negru la inimă, încât am 
renunța să ne mai înfățișăm la ju
decata viitoare, dacă în „rolurile'* 
păcatelor, ne va fi ținând soco
teala, cu tot atâta hârșenie ca ma- 
rele inchizitor al fiscului. Spune 
’urnea că d. Vintilă Brătianu e de 
două ori încuiat: la minte și la 
pungă. Fie la el, acolo.

Dar încuiat la pungă, nu e săr
manul, din vina sa. E păcat ere
ditar al tuturor moștenitorilor lui 
Simulescu. Cine a citit vre-odată, 
numele unui Brătianu, de la cel 
mai mare până la cel mai mic, in 
fruntea sau în coada măcar a u- 
nei liste de subscripție, în vre-o 
danie ori în vre-o faptă gene
roasă ? t

Aflăm în fiecare zi asemenea 
fapte de o rară noblețe și de un 
nepământean dezinteres, pornite 
de In oameni care nau cunoscut 
floria și nici nu sunt asigurați 
dinainte, de funerarii naționale. 
O femee care-și dăruește averea 
unui orfelinat sau chiar acel ciu
dat basarabean, boerul bătrân 
Stroescu, care după ce și-a risipit 
averea înzestrând școli, a fost răs
plătit cu rânjetul majorităților 
'ând își plângea în fața Senatului 
durerea că țara cea mare și nouă,

atât de departe de ce-a nădăj
duit el î

Infr adevăr, citim în „Viitorul** 
le eri, următorul îndemn :

„Așezământul cultural Ion C. 
Brătianu aduce la cunoștința per
soanelor care au subscris sume 
pentru fondul Ion I. C. Brătianu, 
-ă aceste sume trebuesc depuse Ia 
Banca Românească în contul Așe
zământului Ion C. Brătianu pen
tru fondul special Ion I. C. Bră
tianu'’.

Așezământul cultural Ion I. C. 
brătianu, fondul special Ion 1. C 
Brătianu, subscrieri, cont, vărsă- 
minte !... Oh ! Ce contabilitate 1 
Ce admirabilă organizație meto
dică și ce impresionantă iermino- 
’ogie bancară.

Dar domnilor, pentru acest așe
zământ cultural Ion 1. C. Brătia
nu, cât a lăsat oare prin testa
ment defunctul Ion l. C. Brătianu, 
''âi au subscris oare beneficiarii 
testamentului, cât d. Vintilă Bră
tianu, cât d. Dinu Brătianu-Letea 
si cât ceilalți Brătieni mai mă
runți, mai mulfi sau mai puțini 
Bebe ?

E adevărat. Ei au dat numele, 
Țara să dea banii.

Văd parcă, inima domnului Vin- 
'ilă Brătianu, neagră și doldora, 
strângându-se cu spaimă, ca o 
broască și ca o pungă de avar.

Cezar Petrescu

Cronica artistică
Expoziția retrospectivă 

a Ateneului Român
Preambul necesar

S’au inaugurat de curând noile 
localuri din subsolul Ateneului 
Român: Două săli de cinemato
graf, în care e sigur ca nu vom 
vedea rulând filme românești cât 
timp politica oficialității noastre 
se va restrânge în privința acea
sta )a activitatea fără inițiative a 
unei inofensive comisii de con
trol; săli de bibliotecă pentru 
tineretul ispitit maj mult de 
spectacolul vecin decât de atrac
ția dubioasă a cărților triate de 
comisii pedagogice; un bufet (îi 
idorjm clientil): și o sala de expo-

de AL Busuiocearw
ziții artistice, cu arhitectura ine- 
iară și lumină artificială.

Nu suntem admiratori aî corni 
■.ctuluî de conducere al Ateneu
lui. Nu putem admira o organi
zație care se găsește în conflict 
permanent cu tot ce e tineresc și 
:iutiv în viața noastră artistică și 
euliurală Nu îi vom face totuși 
nedreptatea de a nega utilitatea 
noilor lucrări prin care se dă fo
losinței publice un local până erj 
inutilizabil. Dacă artiști; noștri 
im se găsesc încă înjosirăți cu 
in local modern care să poată 

satisface cerințelor artei lor, noun 
sală de expoziții le poate oferi 
măcar un adăpost încăpător și 
central, în așteptarea altuia mai 
bun.

Dar inaugurarea acestui local 
s’a făcut și într’ahfel interesantă, 
orintr’o imprudență asupra că
reia e nevoie să insistăm. Expo
ziția retrospectivă „a pictorilor și 
sculptorilor români din ultimii 
“»O de ani» îndreptățește pe dean- 
A-egul rezerva pe care am făcut-o 
fața de conducerea Ateneului 
Pentru arta românească din seco- 
’ul trecut, exhibiția uceasta e o 
impietate: pentru cea de azi, ea 
2 deadreptul o jignire. Inaugura
rea unei săli care va trebui să-și 
atragă, nu numai simpatia publi
cului dar și pe a artiștilor, nu 
trebuia făcută printr’o manife
stare riscată, în stare să anuleze 
*oată bunăvoința celor ce o aștep- 
iau într’altfel.

Expoziție retrospectivă? Am fi 
dorit să găsim în luxosul catalog 
atat de elogios cu proprii săi al 
eătuitori. mențiunea provenien 

(ei fiecărui obiect expus. Așa se 
Face; și obiceiul, care își are 
costurile lui, a fost respectat 
?ână acum și la noi în alte expo
ziții similare. Am fi putut în 
orice caz să ne dam seama în ce 
măsură obiectele expuse prove
neau din colecții particulare, sau 
dacă nu cumva în mare parte 
de aparțin, cum s’a afirmat, vre
unei colecții comerciale în cău
tare de reclama. Nu ne-ar 
nteresa asemenea amănunte da- 
ă n’ar fi vorba de inițiativa cu 

răspunderi a une; instituții cul- 
urale. Publicul care vine la che

marea Ateneului e încredinț if cp 
;e găsește înaintea unei expozip 
reprezentative a artei românești 
și n’are nimeni drepții] să-1 in- 
îucă în eroare.

Ce este însă expoziția Ateneu- 
ui ? întrucât e ea <ra pictorilor 

<i a sculptorilor români din ul- 
imii 50 ele ani»? Nicj prin va- 

ioarea operelor expuse și nici 
orin numele pe care le înfățișează 
a nu corespunde titlului înflrfis- 

ueț ce i s’a dat. Din lista celor 

aproape 350 de opere prezentate, 
nimeni nu s’ar putea lămuri asu
pra criteriilor avute în vedere la 
alcătuirea acestei expoziții.

E un muzeu istoric pentru cer
cetătorii interesați mai mult de 
documente asupra epocii decât de 
aprecierea estetică a unor opere 
de artă prezentate selecționat? 
Cine ar voj să afle asemenea sa- 
lisfacții în exhibiția Ateneului 
va trebu; să renunțe desamăgit. 
3 expoziție documentară se sus
ține prin omogeneitatea lucrări
lor prezentate și prin grija de a 
înfățișa în ele ce e caracteristic 
din anumite puncte de vedere, 
iar expoziția Ateneului nu pare 
a fi fost inspirată de asemenea 
ambiții.

Dar e poate o încercare de a 
prezenta sintetic istoria picturii 

i i a sculpturii noastre în opere 
selecționate? Temerară încercare! 
Nu vom vorbi de sculptură, care, 
ișa cum e înfățișată, nu repre
zintă nimic. Dar pictura însăși, 
Înșirată în această nefericită îm

prejurare prin mai mult de 300 

de pânze, e pusă în condiții ca
pabile să-i anuleze orice presti
giu. Vechii maeștri în deosebi, un 
Aman, un Andreescu, un Grjgo- 
rescu, sau pictori morți mai de 
curând dar trecuți în rândurile 
clasicilor, cum e Luchian, au su
ferit cej mai mult de pe urma 
zeluluj exhibiționist al organiza
torilor. Ne-au fost prezentați tu 
atât de puțin respect și atâta 
lipsă de înțelegere pentru valoa
rea lor, încât gestul de a-i fi fă 
cut să figureze în această expozi
ție echivalează cu un abuz.

Cât privește pictorii în viața. 
<e parc, după declarațiile catalo 
pilui oficial, că organizatorii ex 
oozitiei nu regretă de?ât lipsa de 
spațiu care i-a împiedicat să-și 
orezinte mai abundent propriile 
!or opere. Ii scuzăm. Dar lipsu
rile adevărate ale expoziției sunt 
altele, cu mult mai grave. A- 
proape niciunul din pictorii re
prezentativi nu pentru Academie 
?i pentru mișcarea noastră artis 
’ică creatoare, nu sunt înfățișați 
în această expoziție. Și doar nu 

era vorba să cunoaștem gustul 
nersonal al d-lor Mirea și Costin 
Petrescu, căci în privința acea
sta eram destul de instruiți prin 
pperele lor. Dar împotriva chiar 
a proprie; lor conștiințe s’ar fi 
•uvenit să întâlnim îd această co
lectivitate reprezentativă a artei 
românești și operele unor, Iser. 
Teodorescu-Sion, Pallady, Sirato. 
foniță. Ștefan Dumitrescu, Bu- 
nescu șa a altora încă, mult mai 
semnificativi pentru aria noastră 
decât placidele produse academi
ce expuse cu atâta generozitate.

Catalogul oficial încearcă a 
ăspunde anticipat acestei impu- 
ări de care organizatorii par a 
e fi temut. Ei au trimis la vreme 
nvitații tuturor artiștilor fără să 
nrimească însă adeziunea de la 
ei a căror lipsă e azi remarcată. 

Vu punem Ia îndoială acest Im 
cru. Dar e de întrebat dacă îr 
isemenea condiții, o instituție ca 
\teneul Român, avea dreptul să 
u-ganizeze o expoziție care azi e 
’epudiată de artiști si de oameni» 
de gust ?
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Superstiție culturală
De vre*o câțiva ani ni $'au a-, 

crit urechile de refrenul cultural 
Misiuni culturale. Propagandist. 

culturali. Direcții culturale. A- 
genți culturali. Atașați culturali 
Fonduri culturale. Societăți cultu i 
rale. Șezători culturale. Progran 
cultural. Reviste culturale. Orien 
fari culturale. Politică culturală 
Ofensivă Culturală. Porcărie cui 
urată.

Era cât pe ce să avem și un sub 
secretariat cultural, dacă medicii 
defunctului șef al partidului libe
ral nu-i retezau beregata

De la o vreme se întreabă ev 
drept cuvânt și vai de biet româi 
săracul: Ce e nene cu atâta cul- 
lură ? Nu poți să scoți capul in 
stradă sit nu-ți cadă în creștet c 
cărămidă culturală, să nu te ata
ce O doamnă cu un bilet de loterie 
culturală, să nu te încaseze agen 
tul unei reviste culturale, organi
zatorul unei șezători culturale sau 
măcar un amic Care te ține captiv 
le n&tdurul hainei să-ți demon
streze el cum înțelege Ca trebuie 
rezolvata chestiunea culturală.

Boala vine de sus în jos. Toate 
mrogramele partidelor politice au 
mtințat cu patos un capitol cu 
multiple paragrafe, privind aceas- 
lă pregătire de ofensivă. Chiar 
hberalii, dușmanii congenitali ai 
^ulturei, patronii trusturilor de 
hârtie, att fost contaminați. Ce-a 
’lăseUt din această bastardă îm 
vteuhare a politicei Cu cultura. 
’ie~au văzut ochii mâhniți. Pruni 
păcătos și ghebos, caricatura hi- 
loasa, a gândului put în sihe.

Că este nevoie de o sprijinite a 
ulturei în țara cu cel mai mart 

^•ontigent de anlfabeți, de la 
Rusia spre apus, nu încape nici a

liliaMnir i .

înzfoiaZă. Trudi |Wa ți eroici, să 
spinteci beton# ți să deschizi drum 
■a pâlpâirile slabelor lumini de 
vână acum. Eroism și abnegație 
mtuziasm și desinietosate, tena-

i iiate șl delicată îndemânate, ele» 
? vorba să plantezi în conștiințe < 
'rebuința nouă și încă fragil ăi S’a- 
■cri» de atâtea ori despre aceasta 
In haosul atâtor r^rozii, s’a» pro 
nus ți atâtea planuri de campanii 
bine cugetate, atâtea Soluții cu
minți ! Porneau de la oameni cv 
tragere de inimă și familiarizat 
cu noțiunea culturei, îndrăgostit 
ai culturei.

Politica, și-a apropiat îndatl 
nroblema ți a desfigurat-o dupr 
*âmpa sa pricepere. Au roii indi 
mzti cu ghiozdan subsuoară și ci 
oermanent de C. F. R. mergâru 
*ă semene deahmgul țării grăita 
fele cel bun si roditor. Habar n’av 
de cultură 1 Cu ochi bovini, te pri 
^esc de câte ori îi întrebi ce ros' 
au altul, decât acel de a-și tncas< 
misiile și diurnele.

Dar plânge-te unei Excelențe 
stată unui șef de partid, monstru 
ozitfdea atâtor stupizenii „culta 
rale”. Te privește cu toată compă 
‘imirea la carQ îl îndreptățește su 
uerioritatea Superstiției sale, fi
rește tot „culturale”.

— Ei> vezi, îmi pgre rău 1 Dac; 
nici voi, scriitorii, nu ptețuițv 
•forțările noastre, atunci ce să mai 

■ nun de ceilalți? Ce să te aștepți 
la matnelucîi noștri?

Și îndată, te întreabă de ce ni 
">rei să fabrici o revistă culturală 
•u abonamentele plasate prin po 
'iție, și eu fotografiile hebdoma- 
lere ale Excelenței-^ale. Secreta- 
'urului-genefal si celor 71 prefecți 

ION DARIE

Socotim că în sarcina regisora- 

ales în piesei istorice. Costumul 
definește o epocă.

Răsfoind din colecția 
Grands musées du monde il us* ré- 
en couleurs»; Le Prado de Ma
drid, am găsit un portret al Isa- 
beîei de Valois și un portret al 
lui Filip il II-lea în vârstă, por
trete pictate de Paulo ia delà 
Crtiz, pictorul oficial al lui Filip 
al H-Iea.

Portretele studiate ar putea 
servi, pe deoparte regisorului 
Oentru a da atmosfera plastică a 
spectacolului prin exactitatea 
eosfumuttti, pe de alta interpre- 
ților pentru definirea persona. 
tiilor.

La frumosul spectacol dat de 
teatrul «Regina Maria» un adaos 
de grijă ar contribui la desăvâr
șirea realizărei.

P. $.

Don Carlosi Retorul
Un mare eveniment așteptat e 

^prezentarea luj Ifilftf Cezar d« 
Oradini la Teatral Național. 
Sarcina

ii revine

lut Cade $í grija Costumelor mai I ^prezentarea luj ___ I Arnrîini Im Ta»ti

„Les

*

\

grea a punerii în see-« 
d-lui Soare Z. Soarea

t

Marea drama romantică a lui 
Mobilier a eueerit Bucureștiul 
rtpstru prozaic. E cert că însuși 
Tănâse, monopolizatorii! gustului 
artistic bucureștean, a fost bătut 
de data aceasta de bietul Sehil- 
lef^.

BOU*

Premiul Moréas

CARNETUL ZILEI«JBMMIHMM■■■■■■■H

L DE COLOGNE 
J PARFUM 

POUDRE

«3U ET "'0*0'0M I^QUET DE GAN
1

PERDELE LASURSA

Oliidușul

FILET MACRAMEE TÜLL

STR. SMARDAN, 26 SEIANU
«

(Urmare din pagina I-â)
Nu. Vestmintele unei astfel d< 

aobleți, trebuesc sfâșiate, Ințelep- 
•iunea asta trebue să dispară. Râ
mi acesta nesuferit și inconștient 
trebue să înceteze 1 Trebue prefă 
■ut în strâmbătură de groază I 
Shidușul trebue alungat din mij
locul nostru 1

O, numai când ochii aceștia lini- 
•jczi se vor roti de spaimă și când 
cțura asta plină de glume va lăsa 
să-i scape primul scârșnet de mâ
nie — numai atunci, seniinfa gân- 
Iu lui tău, camarad ule de scris, va 
"ădea în țarină roditoare 1

Dar ce trebue, ce va trebui s? 
facem pentru aceasta ? Mă între! 
•icum^jcând revin Ia scrisul zilnic, 
•âd cteEhîd poartă paz?tri—oces- 

--tete. Ce puteri ffebue ■^-depTF' 
temC ce luptă dârză trebuie să 
lăm, cu dușmanul cel mai grozav, 
m râsul și cti nepăsarea; Cu in 
ottștienfa !
Că vom izbândi totuși, avem 

•igutanța, fiindcă în pieptul de 
mucava al ghidușului, bănuim ini- 
na undeva r adormită, dar nu 
noartă. Pe acea o vom desmorți

GIB. I. MIHAESCU

Premiul pentru poezie a fost 
decernat de un juriu compus din 
d-aii Hènri de Régnier președin
te, Marcel Coulon. André Dumas 
/Yndré Fontainas, Paul Fort, Al
fred Poizot, Ernest Raynaud, Sil- 
vain, Paul Souday și Paul Va
léry. Premiul este de 5i000 de fr 
și provine din averea lăsată de 
Tean Moréas. Premiatul este tâ
nărul poet Gùy-diarÎes-Oos, în 
vârstă de patruzeci și opt de ani.

Dar ca și după decernarea pr.e-. 
raiului GoncouH’— premiul Mo
réas a ridicat ueînnliumiri, căio- 
rà Paul Souday le explică :

Guy-CharIes Cros, deși de 
18 de ani — are talent, poartă un 
nume scump Muzelor. înainte d • 
nașterea sa, fiind fiul autorului 
volumului : ,.Coffret de santal”
— poezii admirabile și nu-1 
nuiem considera decât perfect 
demn de premiul fondat Je auto-i 
ui Stanțelor.
Celălalt concurent era Tristan 

Detème.

Ciclul Veotnra
La 5 Februarie încep la Tea

trul Național reprezentațiile cu 
concursul d-nei Marioara Ventu- 
ra. Se va juca Phedra, apoi Meș-

D-ra MARIA VENTURA

Jackin Coogan își scrie 
amintirile

PIrandelo In film

Farmaciile de serviciu 
azi, iz Ianuarie

Dr. N. Popovîci, calea Grivîței 
15, tel. 20/99 ; Alex. Roșu (La 

GaTenn), calea Gtivițci 74. tel. 
14/59 ; Dr. V. Vârcolici (Thoissk 
•alea Victoriei 126, tel. 67/10 : D. 
’Ireală,' str. Câmpineanu (lângă 
featrul Național) 9 ; I. Lăzăroiu 
lacobi), str. Patriei (Piața de 
' lori) 14, tel. 21/56; I. Vesptcmea- 
nu, calea Văcărești 59, tel.; F 
^renkel, calea Văcărești 39, tel. 
564/15; Liviu Bancu, șos. Mihai 
Bravu 32 : Gh. Tonescu. calea Ra- 
’wvei 5, tel. 25/1 ; G. Coroleuca. 
-alea Moșilor 219, tel. 52/55; Dr. 
A Mihalovici, calea Călărașilor 
’4, feț. 56/83; Margareta Nacu 
Prelungirea Dorobanților 51, tel 
216/06: Filareta Zamfirescu, str. 
3anu Manta 52.

| „ .. OXO-

Zîârul francez de călătorii ?A 
vvhtute, a început publicarea flie 
moriilor lui Jackie Coogao, asi- 
gurându-și exclusivitatea pentru 
Franță» Jackie Cougan a îtnbâtrâ 
pit» A ajuns la memorii ca Poin 
cart, Clemenceau ș» Doamna A- 
gepsma Macri.

Piesa Iui Euigi Pirandele Henrik 
F, care a făcut atâta vâlvă și a 
ost ucată la nai, atât la Național 
ât și dq trupa Pitoeff, a adaptat; 
n film și va fi în curând repre- 
intată în Germania și în Front«’1 
'ontaxl Veidt, a faCttt O remaro» 
>ilă creație din personagiul îw 
lenrik IV, rel creat în italia d» 

marele acte» Ruggera RcegreH.

Cotele Dunării
Pe ziua de ieri, cotele Dunării 

hi fost: DrechioVo, 157; Orșova. 
240; T.-Severin, 245: Cetatea, 228; 
'"alafat, 254; Corabia, 369: T.-Mă- 
'urele, 595: Zimnicea, 655; Giur
giu, 665; Oltenița, 44b; Călărași 
156; ârșova, 555; Brăila, 27É; Ga- 
’ați. 278; Ttilcea, 120: tsmrit 118 
și Chilia Nonă. 136.

Afinitățile Intre arta 
română și cehoslovacă

D. profesor Tzigara Samurcaș
■ ținut Luni 9 Ianuarie, la Pra- 
rfa, o conferință desnre relațiile 
artistice româno-ceho - slovace 
iL'affinifâ de l’art ror-main et 
tehecOslovaque). La conferință au 
luat parte ministrul de externe 
cehoslovac d. dr. Benes cu sofia, 
ministrul României la Praga d 
Hlodor cu soția, consulul Roma 
niei la Praga nrof. Stanca, repre
zentanții ministerului Tnriruețiu- 
nei, autorităților, industriei și 
:ntelctuali cehoslovaci.

Abatele Zavoral, președintele 
rnstitutului cehoslovăco-român la 
Braga, într’o cuvântare căldu
roasă a primit pe cei prezenți ac
centuând importanța prieteniei 
cehoslovace-române din puflet de 
vedere politic și cultural. Tn con- 
perința sa d. prof. Tzigara Samur- 
nas a accentuat deasemenea rela
țiile și afinitatea artei la ambele 
nopoare. Comunicarea sa că în 
curând Institutul româhoi.ceho- 
slovac la București va inaugura 
activitatea sa a fost primită cU 
mare entuziasm.

Tn onoarea oaspetelui român In
stitutul cehoslovace - român Ia 
Praga a organizat un banchet la 
care au luat parte abatele Zuvo- 
•al pentru Institutul cehoslovaco- 
*omân, profesor Zubutv pentru 
\cademia de științe și de arte, d. 

Svihovsky pentru Mica Antantă 
de* Presă și alte personalități de 
■?eattt&

în discursurile lor oratorii au 
accentuat importanța prieteniei 
'•ehoslovaco-române și necesitate»
■ intensificării unei colaborări cul
turale între ambele popoare.

Tfi ziua de 17 Ianuarie se 
deschide la sala Mozart expozî 
ția maestrului Tempeanu. Până 
la acea dată sala va fi ocupată 
de apreciata sa discipolă d-na 
Tanți Crețu-Olivănaru.

Viitoarea premieră a Națio
nalului va fi în seara de Vineri 
20 Ianuarie crt. „hiliu Cezar ’ dp 
E. Corradini, în direcția de scenă 
a d-lui Soare Z. Soare. La primul 
spectacol care va fi un mare 
spectacol de gală, va asista și au
torul, o personalitate marcantă a 
haliri fașeiste.

a

va

erul Manole de d. Oct. Goga și. 
înfine, Lorcnznccio de Musset

Societara Comediei Franceze 
va rămâne în țară 45 de zile.

Pictorului Emil Nicolescu, stră
lucit elec al maestrului Miroa, în 
urma svccesultif obținut cu ex
poziția fâ delà Ateneu, ministerul 
('altelor i-a acordat o bursă pe 
" aui la Paris.

Din Ciclul de conferințe al In- 
«știtutuhiî social român, Dumini
că 15 Ianuarie,? ora li dimineața 
L Cbirițescu secretarul general 
al ministerului de Instrucție își 
va dezvolta conferința ea : „Cri
za învățământului secundar și re
forma liceelor”« la fundația Ca
rol L

NAȚIONALISMUL MAURRA- 
SÏAN

D. ION MANOLESCU

D. SOARE Z. SOARE
Cel care a realizat recent U Tea* 
rul „Regina Maria” pe Don Citi 
os cu atâta succes are de treetit 
m foarte anevoios examen. CPâ- 

Jem că entuziasmul și fantezia 
leseori isbânditoare — ale tâiîă* 
rnlui regisor se vor deVOt» CU A» 
r-elași noroc faimoasej drame itir 
liene.

un semn bun pentru eyolu- 
șpiritului bucureștean ! Se 

nâre că publicul nostru nu e 
chiar așa de stupid cum îl socot 
în genere antreprenorii noștri de 
spectacole. Se pare că-i pjace și 
aftâ adevărată. - 
za de altfel.

TEATRUL MIC: Croitor de 
Dame, comedie în 3 

acte dejeydean
Teatrul Mic, în continuarea a- 

celeiaț linii de repertoriu străin, 
,a oferit Marți seara «Croitor de 
dame» de G. Feydeau.

Situații ușoare de vodevil, con
flicte banale, clișee dramaiice 
uzate, interpretare curștă, îngri
jită.

Iu rolul doctorului Moulinot, d 
M. Fotino, în cursă de humor cu 
d. G. Charnel (Bassenet» și Bo
rneo Lăzarescu (Aulin), făta pre- 
iudecăți de neapărată primenire 
a mijloacelor pentru obținut e- 
fectuî comic. D-nele Renée An
nie, Charlotte Brodier, Anie Ca- 
nttefin, Silvia Dumitrescu, Tina 
Badii, Sanda Țăranu, au fost gra
tiile scenei în decursul celor trei 
acte.

TNT.

M. de Roux, decan al Baroului 
lin Toulouse, cronicar analist al 
•hestianilor sociale, expune cu 
'uciditate și preciziune în „Char- 
'es Maurras et le Naționalism« d< 
’"Action Française” partea lui 
Maurras în restaurarea cugetării 
laționaliste contimporane în Fran 
*a.

De Roux arată admirabil că. 
Iacă este adevărat că Maurras a 
"estabilit vechile și neclintitele di? 
ripline ale cugetării politice, — a- 
-este tradiții existau totuși înain
tea lui. Cceace, firește, recunoaște 
•ji Maurras. Ceeace face și tăria 
?atehismului politic redactat de el 
o entra o întreagă generație, pe 
'’are a sedus-o aproape în între
gime profunzimea și armonia mo
narhismului disciplinat de Maur
ras.

Și mai arată ML de Roux că gr» 
oareà delà „Action Française* în
semnează naționalismul maurra- 
sian, — dar și ceva mai mult, — 
și că o parte din deile lui Maur
ras îi sunt lui personale, nefiiml 
ncorporate doctrinei grupării, Ast 
fel sunt vederile lui Maurras Msu- 
ora protestantismului, etc, Dé un
ie, reiese adsurditatea gestulw 
■tângaciu al Vaticanului, condam
nând ziarul „Action Française” 
mb pretextul „păgânismului” ex
primat de Maurras în „Le chemiti 
de Paradis” și „Anthinâa**.

Astăzi, toată lumea știe că sin- 
,ură politica germanofilă a Vati- 
anului condus de cardinalul Gas- 
>arri a împins la manevra ratatr 
le decapitare a naționalismului 
Tancez, prin condamnarea bit 
Maurras.

Cartea lui M, d Roux este exce
lentă $i pentru noi.

DYMTON

LA VITA NUOVA” 
în limba franceză

In frumoasa colecțiune „Scripta 
mastenC („A l’enseigne du pot 
•asse’5 a apărut o excelentă tra- 
lueere a „Vieții noui” a marelui 
Horentin. Sunt, după cutn se știe, 
treizeci și una de poezii închinate 
le tânărul Dante iubirii sale pen
tru Beatrice, — în plină tinerețe 
'n orașul său natal, înainte ca pa
timile și frământările politice să-l 
pi exilat din cizelată cetate a Bap- 
Hsterului, pe care cel surghiunit 
'l regreta ca pe o ființă, •— „il suo 
beLSan Giovanni’...

♦

L*atelier de Marie-CLaire de 
Marguerîte Audoux

In excelenta oolecțiune realizată 
ie marele editor francez Artheme 
Fayard, „Le livre de dzmain', 
'■are isbutește să pună în mâinile 
tutUroț excelentă proză, pe hârtie 
alfa ri cu gravuri în lemn, a apă
rut, ilustrată de Renefer, urma
rea romanului vieții umilitei „Ma- 
de-Claire".

Marguerîte Audoux, prozatoare 
le talent ridicată din lumea celoi 
necăjiți, își destăinuiște în rându
rile acestea propria ei viață. Viață 
de trudă și de sbucium, — și to 
tuși lipsită de orice intensitate, dt 
eveniment. Genul acesta, inaugu
rat cu măiestrie de „Germinie La- 
certeux" a Iui Goncourt, își are și 
u-.tăzi admiratorii lui, cari găsesc 
mai mult dramatism în imobila 
«i patetica stagnare a destinelor 
-elor încremenii în mediocritate : 
dnime triste di colorv
Che vivere senza infamia e senza 

lude 
cum Te numea Danie.

Spectacolele zilei
— Joi, 13 Ianuarie, 1&%8 —

OPERA ROMANA. — .Xpî. 
rea din SerailP (d-fielc : ZftfiWț 
Bahici, d-nii : Georgcvsky, . 
lescu, Basiliu).

TEATRUL NATfONĂt, 
.Luminița1* (d-nele Mana FiWii 
Puia Ionescu, d-nii ValefltfMMttHf 
?i G. Calboreanu. — diretft tU 
scenă : V. Enescu).

TEATRUL „REGTNÂ iSAe 
RJA”. — „Don Oarloe** 
Marioara Zimniceaniu, M. 
vehnu. d-nii Storin.
Manolescu, — direct sdâBti 
Soare.

TEATRUL NOSTRU. — Jfa 
ritz II” (d_nil Toneanti, V. prix 
^eanu. Ghibericon. Timică. d-iieli 
Toto Ionescu. Aha Cârfe Vfîdi- 
r*escu, — direct scenă î Sîcît A* 
’exandresen).

TEATRUL MIC. .^Mfur 
•le Dame** (M-âii Eoflho, Cttittieh 
d-nele Capustin. Rennee Aflftie, 
Brodier).

TEATRUL OAROL CM 
MARE. — „Din toata 
(revistă).

TEATRUL ALHAMBRA* 
.Triunghiul** fd-nii lancovMNM^ 
Lefter, d_na Tantri Bârozri).

--------- -  ÎOX —

Viitoarele premiere
TEATRUL NAȚIONAL 

Miercuri 11 Ianuarie: JLw 
minița” de d-ra Tren Arhip.

*
9 

Vineri 20 Ianuarie: wlulîw 
Cezar” de Enrico CorradiflL

♦

Vineri 3 Februarie: 
de Racine.

Carnetul sportiv 
BOX

Adunarea generală a 
sportive din regiunea Mantenfa 
ire loc Duminică 15 lann&îfe.

♦
Balul anual al clubului „Vena»** 

ire loc Duminică 15 Ianuarie hi 
sala „Eintracht”.

Federația italiană de tennte a 
stabilit următorul clasament il 
jucătorilor săi : 1. De Morpurib ț 
2. De Ștefani; 5. Gaslini : 4. Dt 
Colombo ; 5. Sabbadini.

♦
Benny Leonard, fost 7 con

secutiv campion mondial al cate« 
roriei ușoare și care și-a părăsit 
titlul fără să cunoască înfrânge« 
-ca, s’a hotărât să se urce din nou 
ie ring.

Fostul campion este unul dintre 
■ei mai fenomenali boxeuri ce «u 
■xistat vreodată. De Ia 1912 până 
kt 1924 a recoltat 200 de victorii, 
și nu a suferit nici o înfrângere.

Victor Ferrand, campionul Eu
ropei de categorie muscă va tre
bui să-și apere titlul la 18 Februa- 
l'e într’un match ce se va disputa 
!a. Paris în fața lui Emil Pladner

•
Paolino, campionul Europei, d® 

box al tuturor categoriilor A ob* 
dnut o victorie fulgerătoare pitei.

o. asupra boxeufului affiătieav 
Lester.

*

Max Scliutei lin £. campionul Eu
ropei de categorie semigrea și-c 
apărat cu succes titlul în fața ita« 
’sânului Bonaglia, învingând«-! 
o rin k. o. în repriza întâia.
Fa este prima înfrângere a lui Bo 
naglia.



Viata economică
Croni ca f inan ci ar S

Un împrumut intern
milioane lei
rii liberali ai Băncii Naționale și 
ii Creditului Industrial, nu însă 
și pentru industrie, care plătește 
și azi dobânzi la o sumă, care i ee 
datorește de către Stat.

Dar, autonomizând căile ferate, 
liberalii le-a lăsat și sarcina de-a 
achita vechile datorii.

Intre timp noi datorii au fost 
contractate, în mare parte către 
industrii furnizoare, din sfera de 
interese a finanței liberale.

Neplata lor se datorește defici
tului permanent al Căilor Feraie. 
astăzi notoriu.

Datoriile Căilor Feraie în țară 
cifrează azi la circa 2 miliarde 

lei. datorii vechi și noi. Fie tre
buie plătite, dar bugetul așa zis e- 
chilîbrat.. n*a prevăzut plata lor.

Pentru aceste datorii ale Stătu 
lui. industriașii plătesc dobânzi, 
care nu le vor fi niciodată îna
poiate.

De multe ori până acum, sfa a- 
niitat că plata lor va începe, dar 
făgăduielile nu s'au ținut, din lip
sa efectivă de mijloace. Cu bugete 
echilibrate pe hârtie și deficit p^. 
manenf în cassa Statului, dator iile 
flotante nu se pot. achita.

Ni se aduce acum știrea unui 
Impr' mut intern, contractat de 
Căile Ferate, cu autorizarea gu
vernului.

O Humă de W0 milioane —^ciii4f 
natri/sifte -r- se va împrumuta 
dela Banca Națională. Casa de B. 
'-onornie și instifi/fiuni. particulare 
d>n tară, pentru a se începe plata 
da tortei flotante C. F. R.

F sigur că această, plată trebuie 
făcută.

Dar. în nredjma contractării do- 
'dte. în afară, a u.nni împrumut 
de M miliarde lei. goana Btahi- 
Ini după milioane nu e făcută 
ventru a dovedi eă împrumutul 
extern ar servi numai la desăvâr 
sirea a reîace am realizat „prin 
noi înșine”.

Fi nu ne-am emlira această pu. 
Un dibace grabă de a se achita ț. 
mediat anumite datorii dacă n*an> 
»ti că e vorba tocmai de crea in 
Austrie carboniferă și met al urniri 
din sfera de interese a finanței li 
hernie.

Adică — interesul Primează.

Banca Națională nu mai 
acordă schimb de îavoare

pentru 400
Neplata datoriilor flotante, că

tre industria din țară, pare că a 
început să supere.

Ministrul de finanțe și-a adus 
aminte de ele.

Bugetele sale, atât de sincer c- 
ehilibrate. nu le-a cunoscut până 
acuma. 0 sumă de aproape 2 mi 
Uarde lei se datorește totuși de ani 
de mie, industriei din țară, pentru 
furnituri și lucrări executate la 
Calea Ferată.

Datoriile există.
Industria carboniferă din țară 

industriile metalurgice sunt anga
jate azi cu ^te de milioane.

0 parte din datoriile vechi sun! 
încă neordonanțate dar situațiile 
de pl/ifă există, verificate.

Din cauza datoriilor Căilor Fe
raie. ordonanțate, dar ti căror pla
ta nu se putea efectua, din lipsă de 
resurse, liberalii au fost nevoiți sa 
creieze în 1923, așa zisul Credit 
Industrial. Această guasi-sucursală 
e Băncii Naționale a avut rolul 
de a prelua asupra ei creanțele tn 
dustriașilor asupra Statului.

Creanțele, reprezentate prin or
donanțele de plata neachitate, a- 
junsese în mod neregulat prin rees- 
cont. în portofoliul Băncii Națio
nale.

Aceasta le reescontase ca să u- 
șureze situația grea a Răngilor 
susținătoare a industriilor anga 
fate. ajutând în acelaș timp Sta
tul în imposibilitate de a-și onor  o 
semnătura.

O emisiune specială fusese chior 
afectată acestui scon în 1923.

Dar încasările Statului nit era^ 
îndestulătoare pentru a îngădui 
achitarea datoriilor. Banca Națin. 
nală se găsi la un moment dat 
descoperită, fiind încărcată cu ur> 
miliard șl jumătate, ordonanțe de 
plată reenrontate, contrar prevede
rilor Sh fiii m ei.

înființarea. Creditului Indus, 
trial a avut de scop să restabilească 
0 situație legală, mascând în acelaș 
timp faptul că emisiunea speciala 
se efectuase pentru acoperirea ne 

. voilor Statului.
Banca Națională își dubla tot

deodată creanța asupra Stahilm 
adevăratul datornic efectiv in sol 
veni cu girul ipotecar al indus
triașului.

Soluție fericită pentru acționa-

D. guvernator Dem. Buri- 
lianu, de acord cu consiliul 
Băncii Naționale, au desfiinfat 
schimbul de favoare, pe ziua 
de 1 Ianuarie.

Desființarea schimbului de 
favpare era nnul din punctele 
programului expus de d. Buri- 
lîanu, odată cu instalarea sa la 
Banca Națională.

'--------oxo--------

In vederea aplicării 
stabilizării monetare

La Institutul economic româ
nesc, de pe lângă Banca Națională, 
lucrează de câteva zile o comisiune 
formată din specialiști oare stu
diază lucrările făcute în străinăta
te pentru stabilizarea monedelor

După strângerea materialului 
necesar, comisiunea de specialiști 
va fi convocată de d. Vintila Bră 
tianu, prim-ministru și ministru 
de finanțe care va fixa normele 
necesare aplicării la noi ® aceste* 
importante reforme.

----- —xox--------

Criză economică si 
financiară în Oradia-Mara
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RTCARDO

BRAILA- — înghețul recent 
al Dunării, a dat ultima și cea mai 
hotărâtoare lovitură, oropsitului 
nostru port.

Faptul e notoriu : situația Brăi 
lei, era In ultimii ani tot mai jal 
nîcă.

Schimbarea configurației geo
grafice a tării, a diminuat în par
te importanța locali ătii.

Aceasta nu însemnează însă, că 
dacă cei cărora le incumba sarcina 
de a salvgarda intesele locale, ar 
fi stat cu râvnă și cu cerbicie la 
pos’ul datoriei, consecințele dezas
truoase Ia cari s’a ajuns. nu ar fi 
fost împedecate. în mare parte.

orin voinfa irefutabila a jandar
milor, n’au socotit util să împe- 
lece prinfr’o acfiune persistenta 
si cât mai la ti mu săvârșită, de
căderea portului Brăila.

Precizări s deputății și senatorii 
noștri, precum și președinții Ca
merei de comerț, cari s*au succe
dat continuu dela războia încoa
ce, nu au făcut nimic, în sensul 
acesta.

.ASPECT DE CIMITIR

FALIMENTE ȘI INSOLVENTE
ORADEA. —- Comerțul și in

dustria din Oradea-Mare trec prin 
cea mal grea criză pe care au cu 
noscuf-o delà războîu încoace. Fa 
limentele și insolvențele se țin 
lanț. La finele lunei Decembrie 
1927 s?au declarat insolvabile de 
odată 5—6 întreprinderi corner, 
ciule și industriale. Tot atâtea 
întreprinderi se luptă cu cen 
mai gravă criză de numerar 
Falimentul și insolvența H ame 
nință.

Dacă în Oradea-Mare, care este 
un oraș eminamente comercial 
criza economică a luat aspecte așa 
de sumbre ca niciodată, aceasta se 
datorește uzureî bancare și parti- 
rulare, impozitelor exorbitante și 
sistemului vamal actualmente în 
vinoare.

Ponte niciodată nu s*au făcut îv 
timpul sărbătorilor vânzări mai 
reduse ca acum. lată, dece fir
mele nu și-au putut achita dato
riile la engroshști. iar. aceștia. In 
rândul lor. nu și-u putut aehifa 
polițele, da un corolar al crizei gc 
nerale, băncile nu mai acordă 
fredite, iar engrosiști nici ei nu 
mai livrează mărfuri pe credit de. 
tailiștilor.

Fünf în pragul insolvente! 5—6 
firme comerciale. Vom ține citi 
forii noștri în curent cu desfașu. 
rare,a lucrurilor.

------- —OXO-----------

Câte va note pe marginea
proectului legii bancare înstrucțiile Ministerului de agricultură

CAUZELE RÂULUI

pe

iar

ce.

Vom cita în favoarea afirma- 
țiunii noastre un singur, dar foar
te elocvent caz s

Acum câțiva ani direcția 0. F. 
B. refăcând tariful de transport al 
mărfurilor, a împărțit țara 
tone.

Brăila, cădea într’o zonă. 
Galați și Reni. întreita.

Transportul unui vagon cu
reale din orice punct de. plecare al 
țării, costa până la Brăila cel pu
țin 1000 lei, peste ceeace revenea 
până la Galați și Reni

Dacă la aceasta se adaăuga pre. 
țul exagerat al muncii, care aci de 
pășea eu 2000 lei de vagon, pe cel 
din porturile vecine, este ușor do 
înțeles de ce în scurtă vreme cen 
trul de activitate s*a deplasat în 
detrimentul nostru și de ce. pe 
meleagurile altădată afluente și 
pline de propășitoare prespeefive, 
suflă acum vântul ucigător al ne
voie! și al ruinei generale.

IAR PARLAMENTARII LOCALI 
AU FOST ABSENȚI

Acum, ruină : câteva mii de 
muncitori, prost sfătui ți și insufi
cient îndrumați dealtfel și de că
tre conducătorii lor. s au cu mâi
nile încrucișate, fără de lucru ; 
armatori, exportatori, comerciant» 
și industriași, toți vegetează întg’o 
exasperantă inactivitate.

Brăila, este la o răspântie hotă
râtoare ; dar incontestabil că cu 
toată starea ei. există încă mijloa
ce de natură să atenueze prcara 
situațiune de acum.

Problema muncitoarească ches
tiunea zonei libere, modalitatea 
întreținerii navigației pe Dunăre, 
modificarea tarifului vamal, ș. a. 
oonstitue mai ales pentru localnici 
nreocupări de o vitală importanță, 
menite să concure Ia realizarea vre 
murilor mai bune, pe cari Ie do
resc cu nesațiu.

Sindicatul Băncilor din Ardeal 
va discuta proectul legii ban

care în ziua de 12 Ianuarie
CLUJ. —- Proiectul legii ban

care. care atinge grav libertatea 
băncilor, va fi discutat în ziua de 
12 Ianuarie de către Sindicatul 
Băncilor din Ardeal, la Chiț. Se 
va critica proiectul, care lezează 
în deosebi interesele băncilo» 
mici, care vor fi silite să-și sus. 
nende activitatea, dacă ar intra 
în vigoare. Se vor formula solu 
ții de îndreptare, cerându-se 
vernului modificarea lui.

------- xox -------

Sindicatul băncilor din Ar- 
leal discută azi, la Cluj, proiec- 
*ul legii bancare. Nu cunoaștem 
‘nea rezultatele discuțiilor, dar 
!e bănuim Știm că sindicatul va 
protesta. Trebue să protesteze. 
Pentruca proiectul atinge însăși 
tomelia vieții economice și finan
țare de azi. Poate niciodată ve
hemența protestelor n’a fost ma» 
legitimă ca acum. Și niciodată 
n’a întrunit o unanimitate mai 
mpunătoare. Căci proiectul legi 
bancare pare complect nestndint 
d înjghebat de minți . profane 
Deși nu este primul proiect.

Un spirit etatist. care strangu- 
ează libera manifestare a prin
cipiilor burgheze, străbate struc- 
'ura nouii legi bancare. Un spirii 
hinrocratic.

Noua lege bancară este, întâi 
le toate, în contradicție cu codul 
le comerț, în vigoare, care asi- 
rură o desăvârșită libertate co- 
nercială. Articolul 9 al proiectil, 
•ii prevede că pentru a obține 
!reptul de funcționare a unei 
băncî se va adresa o petiție cătrr 
onsiliul bancar, „care va hotărî 

'n mod irevocabil și fără drep* 
!e contestație.”

Cum însă consiliul bancar est* 
■ompus din câte doi reprezen 
tonți ai ministerului de indus- 
rie și comerț, a? ministerului d< 

Hnanțe, Băncii Naționale și trei 
•eprezntanți ai Asociației gene 
-ale a băncilor, deci, majoritatea 
i are guvernul, existența bănci 
'or este în funcție de arbitrarul 
partidelor politice, care se perin- 
lă la cârma țării.

Poți aduna, deci, capital, poți 
ivea puteri de muncă de mâna 
totâia, o regiune sau un oraș p ’a 
to avea nevoie de existența unei 
'»ănci, guvernul în mod indirect

noate interzice și chiar desființa 
orice bancă, fără drept de contes- 
afie, în mod samavolnic.

Acest consiliu bancar cu ca
racter autocratic își are sediul și 
funcționează în Capitală.

Cum va putea însă funefiona a- 
■•est consiliu rapid și util ? Cum 
își va putea procura în timp util 
datele pentru a ști dacă ne
cesitățile locale admit sau nu în
aintarea unei banei într’un sat. 
oraș sau regiune ?

Articolul 14 prevede că „băn- 
ile cari au dreptul de a exerci- 

!a orice fel de comerț, trehue să 
dbă un capital de minimum 20 
oilîoajie lei dacă au sediul în 
București, iar dacă îl au în pro- 
vincie, s< aibă trei filialei

Ce obstacol prezintă această 
dispoziție pentru centralizarea 
capitalurilor și, deci. pentru 
credit, care este temelia orică- 
-ei opera f»"uni comerciale moder 
oe, rezultă din împrejurarea cs. 
actualmente există în România 
vre-o 400 inst’tutii financiare 
nari nu pot împlini această ee- 
"î n t ă.

Dar băncile mici și mijlocii ur
nesc o lovitură grea și nrin djs- 
oozifia art. 11 care stabilește că 
’•ancile ..trehue «ă depună la 
Banca Naționala 10 la sută din 
ap»*talul lor, în rentă a statului» 

*n afară de fantul că este în con 
razicere cu dispozițiunile codt» 

’»ii comercial.
Am analizat în treacăt numa; 

tona articole ale nouii legi ban
care. Noi vom stărui însă în di- 
'ecarea cuprinsului ei, pentr’ c 
•ste de o prea covârșitoare im- 
nortanfă pentru viața noastră c- 
•onomică în general, și pentr" 
viața noastră bancară în snecial

SEVER STOTCA

Ministerul de agricultură a tri
mis eri organelor sale de control, 
următoarele instrucțiuni asupra 
importului varietăților de vițe de 
aci înainte :

Fiecare importator, înainte de 
•i face comanda în străinăiaie, va 
prezent® Ministerului lista varie
tăților ce-și propune a importa 
Aceasta, deoarece s’a dovedit că 
vițele importate lasă de dorit în 
ce privește calitatea și autentici
tatea lor.

Deasemenea va specifica varie- 
toțea altoiului și portaltoinJiri,

sistemul de altoire, el».
viini&teiui propune să s< iJrm.to 

porUaltoiuri rezistente, în special 
hibrizi Tranco-americani și ameri- 
co-americani. al căror lemn să aibă 
dimensiunile 6—10 mm. grosimi 
ș» 30 cm. lungime.

Se va da preferință altoiuriloi 
englezești.

Organele Ministerului vor fi 
înștiința te în fiecare primăvară 
de importatori, de podgorenii că
rora li s’au vândut vițe arătându- 
«e adresa exacta și numărul vițelor 
furnizate, pe varietăți.

gU-
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xox

Ședința camerei de Comerț 
din Constanța

Bursa

Și*n timp ce circumstanțe de-o 
vitregie fără de seamăn, duceau 
ta actuala stare de lucruri, parla
mentarii de aci, fără deosebire 
de culoare politică și fruntașii au. 
iorizați ai conducerii treburilor 
negustorești, parcă n’au existat.

Nîciun glas nu s’a străduit să 
afirme cu energie și fără de pre- 

* get, că se ruinează cu o condam
nabila apatie, unul dintre cele 
nud de seamă centre de export 
ale tării; nimeni n’a luptat cu 
tragere de inimă, ca să împedice 
declinul.

„Aleșii” din localitate, trimiși 
!n Parlament și ’n atâtea alte dem- 
ttftăfi de încredere și răspundere 
prfntr’o ficțiune care parodiază 
eonifitufionalisniiil real ei adesea

CONSTANTA. — Consiliul de 
administrație al camerei de co- 
ment și industrie din Constanța s’a 
întrunit eri dimineață la ordinea 
zilei fiind discutarea și aprobarea 
bugetului pe anul 1928.

Președintele oonsiliulu tite ad
ministrație dă citire adresei prin 
<>are Ministerul de industrie și co
merț numește pe d. Ing- Jean 
Stoenescu-Dunăre în calitate de 
comisar al guvernului pe lângă 
această cameră de comerț numire 
de ©arc adunarea ia act.

Trecându-se la discutarea buge
tului care însumează la venituri 
și cheltuieli suma de 13.500 lei se 
menționează că pentru anul 1923. 
la capitolul subvențiuni și aju
toare culturale s’a sporit la 50 mii 
Iei subvenția Căminului stndențu 
Iilor con stan ten i și cea pentru fon
dul de construire a noului local 
de liceu s’a sporit dela 50 la 100 
mii lei.

tOO LPI 15,70 FR. FRANCEZI 
T A PARIS.
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Un liceu - și un senat ar
Sau o școală ocupată de doi directori
Povestea e veche : rar om să ai

bă puterea în mână și să nu abu
zeze de ea. Atât ne-am obicinuit 
•u această banalitate, încât nu ne
am mai ridica împotriva ei, dacr 
n’ar fi vorba de îndrumarea vii
toarelor generații.

La Vatra-Dornei, importantă st? 
țiune balneo-climaterică, există 
un liceu. Nimic mai bun, de vre
me ce suntem într’o regiune româ
nească ce trebuie deșteptată la c 
reală viață culturală ; mai ales ca 
această școală, frecventată de eo
nii din toate unghiurile României, 
este uh admirabil miloc. de înfră
țirea tuturor Românilor încă din 
copilărie.

Dar lucrurile se încurcă din mo
ment ce d. director Ivanovici este 
ales senator. E bine să fii senator, 
•ăci de 1 sunt atâtea avantagii mo
rale, ca și materiale. Dar fiecare 
plăcere își are reversul ei: noul 
senator e pus în încurcătură, fiind 
că trebuia să demisioneze din dem 
nitatea de director, ceeace l-ar fi 
Făcut să piardă cele șease camere 
ce ocupa în corpul localului liceu
lui. “ ‘ ....  - — |
ȘT LEFȘIOARE... LEFȘIOARE

Ii trebuia un om : și l’a găsit în 
nersoana d-lui profesor dela Câm
pulung Nistor, care a acceptai sar
cina de director provizoriu a! 
iceuluL

Fostul director își păstrează cele ' 
-ease camere, iar noul director e 
ocupai alțe patru. Ig, definitiv, fa 
^e orrujl ce poate, pentru, mulțumi
rea generală. Numai cât, în acest ’ 
timp, toate hărțile de ‘georgrafie I 
și istorie, colecțiile de șt.-naturah » 
și aparatele de fizco-chimice sunt ■■•fr

Uidrămădiie într’o modestă odăiță. 
<ar cele trei dulapuri ale bibi iote 
ii elevilor odihnesc unul în sala 

profesorilor, altul în sala de ins 
•>eeții, iar al treilea întro clasa.

Pe lângă acestea, d. senator îș 
oastreaza micile sale lefșoare în 
alitate de director al Internatului 
le elevi (5000 lei lunar), sau chiai 
■icela de... director al singurei cla 

extrabugetare (1000 lei lunar) 
centru a cărei conducere mai 
~așează d. prof. Lenchiș 500 
'unar.

CEREM ANCHETA
Iar elevii plătesc taxe grele , 

iru susținerea Internatului și 
•omitetului școlar care este uneori 
neomenos în exigențele sale. Ast
fel, voiu cita cazul elevului Tofar 
Ștefan din cl. I care nu e scutit 
le taxa internatului, deși e orfan 
de ambii părinți, iar tatăl sau e 
nu rit pe frontul dela Mărășești.

Nu persoanele ne interesează. < 
•nstitufia. Sunt anomalii cari tre 
Suie îndreptate. Altminteri, se a 
unge la o nefericită încordare de 
rolațiuni ca aceea dintre soții Du- 
bău și d. Nistor, care și-a închipui» 
■ă are căderea să desărcineze cu 
lela sine putere pe cei doi profe

sori de orele dela clasa extrabu- 
retară. Aceasta nu poate fi spre 
tolsul nimănui, ci numai spre pa- 
mba școalei și a elevilor, cari tre
buiesc feriți de aspra răsuflarea 
materialismului acut ori a ambi
ției deșarte.

Cerem ministerului de instruc
ție o anchetă severă și măsuri rea
le pentru curmarea răului, ta să 
nu fim nevoiți a reveni eh și mai 
supărătoare amănunte«

in
ie'.

pen 
i a

Ungaria antisemită protestează 
împotriva manifestațiilor studen- 
'eș‘i dela Oradea-Mare, pentrucă 
au avut un „caracter antimagbiar” 
Răstălmăcirile însă n’au altă va
loare decât acea de a arăta că Un- 
garia găsește orice prilej bineve
nit, pentru a ataca România și a 
menține la suprafață agitia pro- 
nagandei maghiare.

Dar Ungaria nu se mulțumește 
^•11 aceste răstălmăciri, ci recurge 
Ia cea mai odioasă teroare morală, 
acea de a constrânge prin amenin
țări pe Românii rămași în hotarele 
Ungariei de a protosta. împotriva 
..autorităților din România”.

*
Ce valoare se poate atribui a. 

cestor proteste rezulta dîn recî- 
,;va în care se găsește Ungurîa t 
în t;mpul marelui razboîu, ofi- 
dalitatea maghiară n produs ntâ- 
toa și atâtea „declarații de fide- 
b’tote” ale Românilor din Ardeal.

Traducem, cn titlu informativ, 
lin Z’’arul „Pești Hirlan” nrote«- 
tol comunei românești Mchkered. 
are s’a trimis „Marelui com;tef 

’e propagandă din Anglia” cu 
•connl de a fi transmis lordnln» 
Bothermere.

Iată protestul:
„Considerăm ca o datorie impu

să de convingerea noastră de a ri
dica glasul nostru protestator îm
potriva vandalismelor neumane să
vârșite la Oradea-Mare, Cluj și în 
general în Ardeal în dauna mino
rității maghiare. Ridicăm acest 
protest în convingerea că astfel de 
atentate niciodată nu s’au înfâm 
plat în Ungaria milenară, împo
triva minorității românești.

Subsemnați! aparținem minori- 
tații românești din Ungaria^ locui
torii comunei noastre sunt 90 la 
sută Români, dar pe nici un le.ren 
nu beneficiem și n*am beneficiat 
de mai puține drepturi ca naghia- 
rimea și niciodată n’nm simțit că 
suntem cetățeni de a doua mână...

Glasul nostru de protestare nu 
se ridică dintr’un sentiment de 
lingușire a statului maghiar sau 
din frică, ci din dragostea frățeas
că și recunoștința pe care o sim țim 
ca foști cetățeni ai Ungariei Mari, 
pentru tratamentul de care ne am 
împărtășii. In Ungaria Mare 'im 
avut școli primare, licee și 
facultăți de teologie subvenționate 
de statul maghiar. Comuna Meh 
Icered a ßvift dela 1$50 încoace no
tar, preot și învățător roman. Biss, 
rica noastră a dobândit noui imo
bile pe care le folosim și astăzi 
fără nici o reștricțiuns. I(

In comuna noastră nu există nicț 
un comerciant maghiar sau evreu, 
toate brevetele, industriale sunt in 
posesiunea noastră a Români
lor. iar licențele, de beutv.ri le avem 
tot noi. Cu ajutorul autorităților 
maghiare am izbutit să împlinim 
locul preoțesc vacant în ni serica 
noastră.

In consecință, declarăm deschis 
și cu fruntea ridicata în fața tri
bunalului conștiinței mondiale, că, 
în Ungaria ne-am bucurat totdeau
na de tratamentul cel mai uman 
și cel mai drept • ne-am bucurat 
de toate avantagiile culturii pa. 
triei noastre și dorim ca frații 
noștri maghiari din România să 
se împărtășească de un tratament 
similar”.

•XOX-

Străinătatea a pierdut în
crederea in finanța 

românească
12. — O mare ri veche 
ieșeană, care a 

mult pe credit cu piețele 
o

lași, 
Firm'd 
foarte 
engleze, a primit azi 
dela aceste firme care îj anuifță 
î ă fafă de știrile ce sosesc acolo 
asupra României, nu mai poate 
să-i acorde njci un credit și îi 
cere ca toate tranzacțiile să fie 
Făcute în numerar.

- ------ xox-—..

lucrat

adresă

Arestarea și 
dispariția unui spion

TG.-MUREȘ, 10. — Serviciul 
de siguranță din localitate a ares- 
tot. în timpul sărbătorilor Cră
ciunului, pe fostul plutonier ma
jor al regimentului 82 din Săcui. 
me, Cri șan Ni col a ie, acuzat de 
spionaj.

După instalarea regimului ro
mânesc în Ardeal. Crișan Nioo- 
laie s’a repatriat în Ungaria, de- 
denind membrul unei organizații 
de spionaj a Ungariei.

In timpul sărbătorilor Crăciu
nului. Crișan Nioolae a venit bl 
Tg.-Mureș să-și viziteze rudele.

După un denunț parvenit servi
ciului de siguranță, spionul Cri- 
?an Nicolaie a fost arestat și trans
portat la Oradea-Mare.

In Oradea-Mare însă, spionul N. 
Crișan, ș izbutit să dispară, în îm ■ 
nrefurări necunoscute.

Cazul se anchetează.
Se crede că spionul a trecui 

granița maghiară.



Maghiarizarea șvabilor
dela graniță

CRONICA JUDICIARA
După îsgonirea turcilor din Un 

garia și mai ales după sufocarea 
rrijehunei malcontenților sece 
sioniști dela începutul secolului 
Will, nouii stăpâni latifundiar 

■■— îmbogățiți de razboiu — au 
importat muncitori agricoli d>- 
Württemberg, cu deosebire din 
regiunea muntoasă a Schwarz- 
5vald-uluî și din alte regiuni să
race locuite de nemți, coloni- 
zându.ț pe întinsele moșii ale bo
gatului Banat, unde s’au așezat 
atâfia coloniști germani, încât, 
dacă „nu-i decima febra, astăzi 
Banatul ar fi provincie complec’ 
germană”, scrie nn cronicar bă 
iiăfean pe la sfârșitul secolului 
trecut și așezându-i pe câmpiT 
mănoase dela granița vestică și 
nord-vestică, de astăzi, a țării 
noastre. Astfel noi avem aici la 
graniță multe comune șvăbești și 
sunt dintre toate comunele, cele 
mai bogate și mai puterntee, gra 
fie lotului de 25—45.jugh. pri
mite de fiecare colonist, afară d» 
pădure și izlaz, precum și casă 
nună de locuit cu tot inventarul 
agricol. Ajutați și de sistemul nu
mit „fruntier”, 
unul din copii moștenește toată 
averea mobilă și imobila de la 
părinți, ceilalți copii fiind nevoiti 
să se mulțumească cu câte-o su
ma de bani, șvabii sunt cei mai 
bine situați djutre toți plugarii 
țarii.

după care numai

CULTIVAREA ȘOVINISML’LLl 
MAGHIAR

fn timpul vechiului regim ma. 
tihiar învățătorii și preoții șvabi
lor, crescuți în școli maghiare, și-au 
renegat odată cu sentimentele ger 
mane și origina șvabească și înce
tul cu încetul au ajutat la penetra, 
rea spiritului șovinist maghiar în 
biserică și mai vârtos în școala 
Șvăbească. Astăzi acest spirit se 
cultivă și cu mai multă ardoare 
deoarece atât preotul, cât și învă. 
țătorul șvab își fac educația în 
școalele confesionale maghiare.
ii u s nicio nădejde, că in viitorul 
apropiat s’ar produce vreo schim
bare în bine. șvabii fiind nevoiți a 
tolera în fruntea lor pe agenții 
spiritului șovinist maghiar, dm 
ii?' o dele maghiare rom-catolice*

AGENȚII MAGHIARIS
MULUI

nere. Dar pe vremea guvernul«- 
\veresen, învățătorii șî preojii 
șvabi, carî sunt stâlpi puternici 
îî partidului maghiar, au isbu- 
Țt să re’nfroducă |imba magh'a- 
~a, ca limbă de propunere în tea- 
te școalele șvabeștj. însuși lege • 
'nvățămânfnlui ori mar autoriză 
np patronul școalei confesionale, 
m dispună în privința limbei de 
predare. Patronul școalclor con
fesionale sunt comunitățile șvă- 
bești resoectîve, cărora se substi- 
‘ue cei doi agenfi ai maghiariză
rii șvabilor, preotul și învățat 
ml, cari duc o luptă înverșuna 
ă de exterminare a șvabi’or, cu 
-oncursul bteevoitor al autorită- 
iîor românești.

Când Rothermere șî-a încenut 
"»fensiva de dărâmare a tratatul”» 
lela Trianon, comunele svăbești 
lela gran’ța noastră au fost în. 
vadate de agenți din Ungaria, car* 
*i amenințau cu „moartea” pe 
vabii. cari au cutezai vreodat 

să s? afirme ca germani și dac?1 
nu vor „susține” acțiunea rother 
nerisiă.

Acești agenți sunt studenți 
universitari dela Debrețin șî 
Budapesta și sunt cetățeni r<» 
mâni, fii de funcționari româ 
ni, cari vor să dărîtne. unitatea 
Statului român cu însuși banul 
mmânesc și prin teternn*ă ma
nifestata concursul indirect a’ 
autorităților fiindu-le asîgnrat

...SI AI PARTIDULUI LI
BERAL

In fiecare comuna șvnbeascu 
oreotul si învățătorul își au a 
cenții săi. Pe aceștia i-au intro
du s în consUiile comunale în pri 
mavara anului 1926, ca reprezen 
tenti ai partidului liberal (?) ș> 
Au bunăvoința prefectului liberal 
le-atunci. Aceștia bine îrțele> 
uint instrumente oarbe în mâini 
te protectorilor, cari i-au crpat 
si deși activitatea lor este nefas 
‘5 pentru șvabi și ftezastruo'să 
oentru înstăpânirea ideei roma 
"»ești pe rnetengurile dria grafit' 
-amân în funcțiunile primite 
rinduă sunt liberali (?>

Dar oare aceasta să fte menire? 
•vabilor în patria noastră, ca sub 
rutul autorităților românești, să 
mgroașă rândurile maghiarilor 
le sub conducerea irrdentei. con- 
lusă de Budapesta ? Dece-s con 
riderați șvabii drept niște san- 
Tuinolenți de ceară, cari pot f* 
modelați de azi pe mâ'ne. după 
hipul și asemănarea luj Arnad 

G. MOCANU

Cum a int rat Groedel în composesorate 
Situația e dezastruoasă pentru interesele naționale

Dacă analizăm însă tabloul 
corn posesori lor a căror corupe
ri nf a trece peste 100 jugăre ca
dastrale (anexat sentinței No. 
589 C din 1923) putem constata 
că în afară de Groedel din cei 
91 de composesori 34 sunt stră
ini și între aceștia marea majo
ritate o au evreii (28). Lucru și 
mai ciudat, există părtași evrei 
în composesorat care n’au mă
car domiciliul în țară (Fruch 
fer Elea spre exemplu are do
miciliul stabil în Ierusalim).

Pe dealtă parte cum cei mai 
mulți din composesorii români 
și-au vândut lemnul de pe pro
prietățile lor lui Groedel, în
străinarea pământului româ
nesc ia proporții cu mult mai 
îngrijorătoare decât cele ară
tate de datele cunoscute.

CORVIN

Informatiuni

Timp de vre.o 4 ani îu toate
Școalele șvăbeștî a funcționat lim
ba germana, ca limbă de propu-

Congresul notarilor 
din țară

Fuziunea tuturor organizațiilor. Se va cere guver
nului satisfacerea doleanțelor. Alegerea comitetului. 

Viitorul congres
— Corespondență specială —

ARAD. — Ieri, Luni, a avut Ioc calare 
în sala mare a Prefecturei jude
țului congresul notarilor din în 
treaga țară, la care au participai 
peste 250 notari. Congresul a în
ceput Ia orele 11 dim. sub preșe
dinția d-lui Alex. Bttha.

Intr’un larg expozeu președinte 
le trece în revistă activitatea „U- 
niunei notarilor comunali și cer- 
cuali din Ardeal și Banat’’ al cărui 
președinte este, arătând asupra 
străduințelor pe cari vreme de t 
ani le-a depus pentru ca să înalțe 
prestigiul acestui corp administra
tiv și să scoată administrația co
munală de sub nefasta influenți 
a politicei de partid.

A fost emoționant pasagiul în 
care se arată luptele ce s’au pur
tat pentru satisfacerea doleanțe
lor notarilor.

; ne judiciare prin notari; 
liplomați și definitivi în V. Regat 
bucovina și Basarabia și în Ar
deal și Banat absolvenților goa
lelor de notari dela Arad, Făga- 
aș și Lugoj.

NOUL COMITET EXECUTIV

FUZIUNEA TUTUROR ORGA
NIZAȚIILOR

In comitetul executiv au fosJ 
ileși d-nii : AL Buba, președ., $ 
Constan tineseu, (j. Buzău, V. Re- 
■,at), Gh. Comșa (j. Brașov), Z. 
Stoica (j. Cluj), vice-președințî : 
.V. Giurgiu (j. Arad) secretar ge
neral ; iar notarii: N. Olariu (j. 
Timiș), Er. Vărariu (j. Severin) 
,z. Tomescu (j. Lăpușna), N. S. 
Neagu (j. Suceava); casier Dr. V. 
Pop (j. Timiș și 24 membri din 
oaie provinciile.

S’au expediat telegrame oma
giale d-lor miniștri Duca si Fra- 
lasovici.

După aprobarea conturilor d< 
gestiune a fondului „Uniunei”, f 
revistei și a Căminului Uniunei 
s’a votat bugetul pe anul 1928.

S’a ratificat, apoi, cu multă în 
suflețire. fuziunea Uniunei nota
rilor ardeleni șî bănățeni cu Aso 
ciațiunea notarilor din V. Regat. 
Bucovina și Basarabiba. Astfel 
s’au unit într’uu singur corp orga
nizațiile răzlețe ale notarilor noș
tri.

De această fuziune se leage 
înari speranțe, întrucât se crede 
că de aci înainte drepturile nota
rilor vor fi mai bine și efectiv sus
ținute, iar doleanțele lor vor gas: 
uu vajnic apărător. Toate acestea 
vor asigura — ni se spune — bu
nul mers al administrației comu
nale și înălțarea presiigiului cor
pului notarilor noștri.

MEMORII CĂTRE GUVERN r
S’a hotărât înaintarea a trei 

Memorii, și anume: unul va cu- 
Srinde obiecțiunile referitoare Ic 

jgea Oficiului stărei civile, cari 
oficia actualmente este condus dc 
către primari, în multe cazuri, a- 
nalfabeți. Se va cere ca acest ofi
ciu să fie puse sub conducerea -- 
Ca până aci — a notarului.

In al doilea memoriu se va pre 
car 

Regu 
lege:

ci za atribuțiunîle notarilor, 
urmează sa se introducă în 
lamentai pentru aplicarea 
administrative.

Prin al treilea memoriu 
cere dreptul de a face acte

VIITORUL CONGRES

Adunarea ordinara viitoare sc 
va fine la Brașov cu o dată care 
-amâne să fie stabilită ulterior 
iar congresul se va ține într’ui: 
■»raș din V. Regat.

încasarea impozitelor
CĂTRE 'STAT

Actualmente încasarea impozi
telor către Stat se face prin agenti 
— încasatori cari în mare parte 
sunt lipsi fi de cultură și nu iuspi- 
”ă nici o încredere contribuabili
lor. Congresul dela Arad cere gu
vernului ca pe viitor încasarea a- 
restor impozite să se facă prin 
notari — cum era mai înainte. — 
aceasta fiind și o dorință unani
mă a populației din Ardeal și 
lanat.

se ve 
parii- ■

NOTARII CER SA FIE ÎMPRO
PRIETĂRIȚI

Notarii cer să fie și ei împro
prietăriți, deoarece — motivează 
dânșii — toate lucrările celei mai 
im portante reforme tot prin ei se 
fac și că, asigurându-li-se inamo
vibilitatea să-și poată creia și 
dânșii o gospodărie pe seama fa- 
niliei.

După desbaterea unor chestii dc 
■>rdin intern, congresul a luat sfâr
șit la orele 19, printr’o frumoasa 
cuvântare a președintelui.

SEVSWNI

Procesul composesoratului din I toți acei ce-au peste 100 fugare, în 
Vișeul de sus și de mijloc a înce- total 96 (dintre care k instituții 
put la 23 Iulie 1876. când toată considerate drept composesori și 
stăpânire maghiară a cerut, în 192 alții, printre care Statul și 
baza legei XII din 1836. Tribuna Groedel. acestor părtași ai corn. 
lului din Sighet să admită segre- I posesoratului cuvenîndu-li-se ciren 
garea averilor comune (compose-1 19.000 jugăre de pădure, din carp 
sorate) și comasarea teritoriilor I Statul e reprezentat cu 5105 jugă. 
particulare cult.ivahile în hotarul 1 Groedel cu 166â iugăre. iar res 
comunelor Vișeul de sus și de | l^l fiind atribuit celorlalți compo 
mijloc. sesorj,

SENTINȚELE MAGHIARE Proprietarii mici în număr de 
I -545 având sub 100 de jugăre nu 

Ministerul AgrîcultuTeî ma I din composesorat și li se alri 
ghiar. găsind că nu sunt jignite I huîe 3798 jugăre și aproape i00f> 
interesele generale obștești a ad I 'ugaré lăznituri (pădure distrusa 
mis în același timp ieșirea d;n co (ară nici o valoare și fânețe din 
munfate. sentir.Pte prin care sej nreajma vetrei statului). 
constată ea si dte punct de vedere SITUAȚIE DEZASTROASA 
inridice segregarea e admisibilă 
aflându-se citate în sentința No Pnma vedere sar parea
599/1923 pronunțată de Tribu- Ră cu toate cumpărăturile ta
naiul Sighet anul trecut (11 Mar- cute partea lui Groedel e des- 
tie 1926). tul de neînsemnată în compo-

Aceste sentințe sunt : 585.9/1887 I sesorat. 
a Tribunalului Sighet, No. | 
377/1889. a Curții de Apel. No. I 
2975/1900, a Tribunalului. No. I 
3367/1900. a Curții de Apel și în! 
urmă sentința No. 6/2901 a Curtri 
ungare care ca ultimă înstanță a- 
nrobă admiterea segregării corn

,’Sirie5i™ din ml;zinlAbonamente la „Curentai“ 
•’p nu o’.ireștp însă aici, dupai -------
admiterea segregărei urma să se EBI 700 pe an 
steb'teas'ă cheile, adică proporție- I 3W M O lunii
nalifatea după care urma «a se 200 „ 3 „ \
calculeze suprafața fiecărui corn if , • i r •n«e»r ,î în mod -
nommai, oare dmțre <wnno~wr> pen(nJ s(rSinSta(e. nn an 1700. 
indephneac condițiunile de maire L |âni 3 |on, ,oa.
din comunitate, și suprafața I Abonamentele încep la 1 șî 15 
carp trnhue să te fie atribuită. fl|e fiecărei lunî.

In sfârșit faza a treia — soarea ———
de astăzi — întocmirea planului Modificările codului penal — 
nentru așezarea parcelelor celor I despre cari vorbim în aPă parte a 
admiși a ieși din composesorat. I ziarului ■— 3unt definitiv alcătui 

< dh-ut \te & ™>r fi depuse la Cameră în

FIE PARTAS IN COMPO-1 Numai partea referitoare la re- 
SESORAi. I pimwZ presei poate fi susceptibilă

. , j , . te schimbări. în urma consfătuirii
Aceste iiind *a^elc proce-1 convocată de ministrul justiției

sului sa vedem ce sa întâmplat pențru Vineri seara când se vor 
(odată admisa segregarea com-probabil, unele modificări. 
nosesoratiilùi din Vișaul de sns _____
sî de mijlocași cum a^ reușit UNIVERSITARE
Groedel sa-și însușească, prin I Senatul universitar este con- 
fraudă, o parte din averea com I vocat pentru Vîner’, ora 5 d. a., 
'•»osesoratului. în localul Facultății de Șt înțe.
La intentarea procesului, Sta- ------ -~

tul maghiar credea că partea ce STUDENȚEȘTI
i se cuvine din comnosesorat . Tribunalul lași g f"xat judeca- 
reprezintă vre-o tO.OOO .jugăre ^ca procesului studenților la 1? 
cadastrale, ori, când s’a consta- Ianuarie.
fat ca partea sa reprezintă dea- . " _ 11
Ha jumătate din această su- Secretariatul Facnltațu de teo- 

' prafață (5105 jugăre), el n’a anunță că va ët’.ber^ car.
mai intervenit în calitate de re- feturnai pană azi.

■ clamant, această sarcină însu- Studenții neprezențt vor fi wlo. 
sindu-și-o baronul Groedel. cu^ ™ cei cari u?mează P* 
' Cum a ajuns însă Groedel să ordinea numerica.
intre în composesorat? crno

Se știe că drepturile în corn- n T .. G.. ,. ? L
: oosesoraî s’au stabilii în raport ? Ios,'f S,,țs.h’ a fost n"mit dl-

cu intravilanul, fiecare om ce rretor ÿ 0™ercl*Ie -ÎUPe’
avea intravilan fiind ți părtaș r,oare din Mare-
la averea comună. , . D.na Eugenia Turtureaua a

Diipa abolirea lobagismnlm. fost Dumită maestra (j UrS |le 
și odata cu pulverizarea drep-Lîorie }n îttîă{Salâatui ^e4erli. 
tarilor individuale in compose- țor 
sorát, din cauza sărăciei, capi- ’ -------
fălișii străini și în primul rând Ministerul de instrucție lucrea- 
Groedel au cumpărat intravila- Lâ }a nouj regulament pentru exa. 
nul dela diferiți țărani româiy, I menete de capacitate pentru maeș- 
le-a lăsat drzptul de folosință, hrii șeoalelor de me erii.
Iar l’a intabulat pe numele lui D. Purcaru.-dnvtorul învăța- 
trecându-I in cartea funduară. mântului profesional a fost însăr-

Când proprietățile însw- cinat cu elaborarea proecnilui de 
?.8te in 8C*est mod au agunsl regulament, pe oare în două zile î| 
la suprafața de 100 JuS3> supune aprobărei d-lui mini
re Groedel a intrat în prc»l sțru șj Consiliului permanent, 
ces cerând ieșirea dm co» --------
munîtate9_ iar Jn cursul FINANCIARE
procesului a^adaogat la a»| Ministerul de finanțe a dat o 
reste prmtrsetăți altele, circulară administrațiilor finan- 
SiJS slX« 3Í cîare din 08 baza legei tim- 
^ădur'X 664 * " teului, sunt supuse la o 'axă a-
' Oprirea cumulărilor nu s’« 
puful face decât atunci când , fP murna] f; , , 
sentmta in ce pnvește stabili- zise p„0Ilri.re.
rea competmtelor a capatat va-1 ]a f ecranKproe(.ta.e
loare de drenf (sentința Trib. f; . portative speciale si în 
Nix timp în
Grotei « cumpărat, pe preturi oute Urti& 
de nimic drepturile a o millți-1 
rac de părtași din compóseso- ^AGRICOLE
ra|* , .. rN j 1 I Conferințele pentru cursul de

In acelaș timp Groedel a | «ontabilitate agricolă, organizate 
cumpărat dela proprietari șe- de ministerni de agricultură, se 
parai lemnul de pe 10.000 ju- TOr ține dela 18_30 ianua,ie în 

de. P®du.re’ CT>»l»r»tar» localul soc. agronomilor din str. 
ultima facandu-se in preajma c A Rosetti 35. 
reformei agrare. --------

Vpni arăta la timp cum SANITARE
s’a făcut această wltimă Examenul de capa.citate pentru 
cțamparaturaj in care na medieri sanitari (seria II) a încc- 
bpsit rolul odios al unor put la spitaM „Filantropia”, 
jioiiticiaicia 1 .

Am ipu» că faza 2a a procesului pogtxl] de medic pr;ffiar ai ?pi- 
euprțnde stabilirea _ eompelmf» ta]uIui din Constaafai seeția c,„. 
trecătoare a oricărui composesor fiind va„ant se va ține
^r9lS^8aT ^ examen în rina de 14 Mai. lu mi-
17.8821905 a Lnbunalului, No . . . .. v,-,-. K1-W08I906 a Curții de Apel și No. Q19<eruI ^natațn publice pen ru 
22/907 a Curiei, No. 1816/911 a|0CUParea acestui post. 
Tribunalului, No. 1699/911 a I . . , . . . • .
"vriei cari sentințe, stable de Serviciul contencios al mmiste 
Curiei,, cari sentințe stapîlesc de- rulnî sănătății ,^a 1 °°n'
finitiv cheile proporționale ale pultat asupra posibilităților oe ar 
corn posesorilor. ca matortatete sanitare, ce ni

Ultimei sentințe (1911) puneau H© datorește Germania . m contul 
în fugcți^ne legea XXIX din 190A\ despăgubirilor de război sa tie ra- 
asupra ștgbîlirei cheilor, care pr«-1 cepțjonate . omologarea
vedea că voi ieși din înâiviziune l contractului în chestiune«

DIVERSE
D. Stelian Popescu, ministrul 

justiției, a convocat pentru Vi
neri, 13 cri., orele 6 după amiază 
la ministerul de justiție pe toți di
rectorii de ziare pentru a le face o 
expunere a principiilor noului cod 
penal, care va fi supus în curând 
dezbaterilor Parlamentului.

Direcțiunea C. F. R. anunța 
toate liniile sunt practicabile.

RECURSUL FOSTULUI ATA
ȘAT COMERCIAL DELA 

ROMA
Iu anul 1921 era atașat comer

cial la Roma I. Siescu. Rememo
răm pentru cititorii noștri fap
tele pentru cari a fost condam
nat la 6 luni închisoare. In cali
tatea sa de agent comercial a 
orimit în acel an, dela firma 
cGrandi» din Roma, suma de 4 
milioane lire, pentru ca să in
fluențeze comisia militară ro
mână, venită să cumpere muni- 
țiuni uniforme în Italia, să-ș» 
facă comenzile la acea firmă.

Comisionul s’a dat prin faimo
sul samsar Kira Kirschen, iar 
intervenția s’a făcut prin coi. 
Georgescu, fostul atașat militar 
a Roma.

In contra condamnării sale, Si
lesc u a făcut recurs, care s’a ju
decat înaintea S. II a înaltei 
?urti de Casație, care a amânat 
pronunțarea pentru 19 Ianuarie.

40.000 LEI UN NAS 1
Taxicoul cu No. 4322, lovind 

oe bătrânul funcționar al primă
riei. Kosakovici. îi facturase 
osul nazal. Pentru aceasta șofe
rul a fost condamnat la 15 zile 
închisoare, iar proprietarul ma
rinei la 150.000 lei amendă Sec
ția IV c. c. a menținut închisoa
rea. reducând amenda la 40.000 

j lei.
i EMITERI ȘI CONFIRMĂRI DE 
| MANDATE
i — Cabinetul 5 Instrucție i . ____
emis mandate de arestare contra dere. 10 zile.

ca

Soc. «Sacra» dîn P.-Neamț, a 
instituit un premiu de 20.000 le: 
>entru cel care va da indicii a- 
suora profanatorilor cimitirului 
cvreesc.

Eri a avut loc la Piatra.Neamț, 
alegerea noului decan al baroului.

x4 fost ales d. Ioaniu.

.Vw știm dacă guvernul 
va reuși să contractele 
împrumutul extern, Aso- 
ciația Generală a pi'esei 
române a izbutit însă 
oranizeze

BALUL PRESEI
în condițiuni atât de ex
celente, încât &eara de 21 
Ianuarie, pe care toți ba- 
cureștenii o vor petrece 
la Eforie, va fi cea mai 
veselă din tot Carnavalul.

să

In dreptul stației Dausș de lân
gă Sighișoara, luă sosirea trenu
lui Ni. 5, cantonierul No. 183 a 
găsit în aprapierea semnalului de 
dis anța un soldat mort, tăiat de 
unul din trenurile ce au trecut 
prin acea stație.

Mașina No. 230.107 a tăiat în 
Gara de Nord ambele picioare ale 
lucrătorului Zauir'a Stoi-’a- In 
?iare grava a foit, transportai lu 
-pitalul Col?ut'na.

Consiliul technic c. f. r. a ținut 
en ședință la Direcția geneială c. 
f. r.

S’au luat în discuție citești a re
facerii liniilor căilor tarate, pre
cum și nouile construcții de linii.

lui N. Stoicescu zis Jean Berger 
și complicii săj Alex. Gaspar, 
Sima Tașef zis Iosef șj C-tin 
Chirculescu zis Codin, carj au 
excrocat pe comerciantul K.ev<>»ik 
Vfaradian cu marfă în valoare 
de lei 200.000, iar soc. anonimă 
Herzog cu 66.508, întrebuințând 
diverse adrese și ștampile falșe.

— Cabinetul 2 Instrucție a e- 
mis mandat de arestare contră 

lui I. Dumitrescu, comerciant fa
lit, care n’a prezentat registrele»

— Secția II c. c. a confirmai 
mandatul lui Lazăr Bechar. fost 
casier al firmei Temperanța.

— S. IV c. c. a reconfirmat 
mandatel lui Lăcustă și Bungăr- 
zan, asasinii Măriei Costescu.

— Secția III c c. a confirmat 
mandatul emis de cab. III instr. x 
contra luj Radu Maioreanu, în»' 
vjnuit de viol.

CONDAMNĂRI

’ —. Secția IV c. c. a condamnat 
la 2 ani nîchisoare pe Tosif Kan- 
fermann dela soc. Baltic Ame
rica Line, care și-a însușit dife- - 
rite sume de bani dela această 
societate. în afară că a excrocat 
ne numeroși emigranți, cari i-au y 
încredințat avutul lor.

— Tot Secția IV c. c. a cort- 
damnat pe: Tudor Tndor pentru 
excrocherie la 15 zile.

Iulian Semea, pentru furt, la ' 
5 luni.

P. Crișan, pentru furt. 15 zile 
a Popișteanu Ion, abuz ae între»

Ședința delegației permanente 
a municipiului Capitalei

Chestiunea împrumutului comunal
Erț la orele 10.30, membrii, de* I în vreme ce românii vor primi 
ffatiei Dermanente » municimu- mai rtenarto rnnnnnl în tei fiÂWÎAlegației permanente a municipiu

lui Capitalei s’au întrunit sub 
oreședintia d-lui dr. I. Costi- 
nescu, asistat de d. I. Roban, se- 
^r^tar general al primăriei.

Primarul Capitalei a adus la 
cunoștința membrilor delegație, 
scrisoarea primită din partea lega, 
ției române din Washington, în 
care se spune că defentorii belgieni 
de obligațiuni comunale ale îm
prumutului comunal lansat pe pie
țele străine, fac dificultăți trata
tivelor ce se duc în America.

D. dr. Costinescu a fost dele- 
zat să reînceapă tratativele pen
tru încheerea unui împrumut ex- 
ffrn, pentru primăria Capitalei.

D. prof. Anîbal Teodorescu a 
eiplicat tratativele ce au urmat 
între d-sa și fostul ministrul al 
Belgiei, în Capitală în această 
r liestinne.

D. D. P. Niculescn-Rtefz, a fost 
de părere că nu pot fj acordate 
avantagii unor deteniori străini.

Casa împroprietăririi roagă pe 
ofițerii decorați -o ordinul „Mi- 
hai Viteazul” sa înainteze adresele 
lor direcției funciare, cel mai târ
ziu până Ia 15 Ianuarie a. c. spre 
a primi relațiuni privitoare la îm- 
pieprietărire.

D. ministru Lapedatn a lucrat 
eri cu înalta Regență ’a expedierea 
lucrărilor curente ale departamen
tului de culte și cel al industriei 
unde este acLinter’.m.

Ț). Adrian Popa a fost avansa* 
avocat cl. I iar d. O. Negoescu 
subdirector general în ministerul 
de culte.

In palatul Camerei de Comerț, 
în ziua de 16 Ianuarie, va confe
renția d general Rudeanu despre 
„Aviația în activitatea politico-e- 
conomică a națiunilor”.

Curg sloiuri pe Dunăre la Zim- 
nicea.

Gliîața se menține compactă Ia 
Giurgiu, Călărași, Braila Galați 
și Tulcea.

Cu schimbarea timpului, suni 
temeri ca, odată gheața topită să 
nu se producă inundații, cari, în 
situația de astăzi, ar fi deza- 
stroase.

D. I. Inculeț, ministrul sănătă
ții publice s’a întors din Basara
bia, unde a luat ul imeel dispozi- 
țiuni în vederea aniversării împli- 
nirei de 10 ani dela revenirea Ba
sarabiei la patria mumă.

In trecere d-sa a vizitat și 
stituțiile sanitare din Iași.

în-

La 20 Ianuarie are loc alegerea 
consiliului județean de Neamț-

.........xox--------

Anchetarea 
profanării de morminte

D, Gavrilescu, inspectorul, șef al 
regiunei școlare Bacău, a fo*t de- 
cerceteze cele petrecute la Piatra 
Neamț, pentru a redea dacă nu 
sunt amestecați și elevi de școală.

In cazul când ancheta, ar dovedi 
participarea acestora la profanarea 
mormintelor din cimitirul i&'aeht 
din acea localitate, ministerul va 
elimina pentru totdeauna și din 
tcate școalele pe cei găsiți vino 
lăți.

început de incendiu 
la casa de bilete din 

Ploești

Membrii consiliului comunal al 
culoarei de Verde, s’au irdrunit 
©ri după amiază, sub președinția 
d-lui arhitect D. Minim, primarul 

.sectorului* \

mai departe cuponul în lei hârtie. 
ACUZAȚII ADUSE UNUI CON

SILIER ‘l:

Apoi, d. Anîbal Teodoresen a 
cerut domnului primar să cerce
teze informațiunea apărută în-» 
tr’un ziar prin care se aducea a- 
cuzațiunj unui consilier comunal 
că se ocupă cu interven ți uni 
lângă primărie.

REGULAMENTUL SALUBRI- 
TAȚEI

S’a luat în discuție un nou re* 
gulament de salubritate publică. 
D. Niculescu-Rietz a intervenit 
pentru introducera unui aliniat 
care să specifice ,că fn cazuri 
speciale, municipiul poate- baoM- 
ria comercianților porțiuni <m 
trotuar.

După ce s’au maj discutat țff 
alte chestiuni, ședința s’a ridicat 
la ora 8. .

REP.

IAȘI Ii. — Senatul universitar 
n ședința sa de Marți, a trimis o 
.dresă minsterului de instrucție,—^ 
a pe baza fondului de 100 mis 
ioane alocat Universității din 
'ași, de sub trecuta guvernare a d- 
'etrovici — să se expedieze de 
•rgența planurile noilor construc^ 
ii pentru clinici și laboratoare.

Acest fond fusese anulat de di 
minisfru dr. Angelescu, dar rea* 
crobat de d-sa în urma interven- . 
țiilor Senatului Universitar.

CORESP,
xox

Baroul advocaților din Cluj 
Împotriva înstrăinării tipo
grafiei cărților funduare

La cassa de bilete No. 5 * din 
Tara Ploești, s’a observat în inte
rior un fum ce mereu se îngroșa 
Casierul d. Ioan Bozan, lipsind 
’ăcătușul a deschis ușa și s’a con
statat că dușumeaua luase foc 
Cu ajutorul personalului focul a 
fostîmediat stins. Ușa a fost apoi 
din nou sigilată. Deoarece cassa 
de bani a fost deschisă, s’a cerut 
sosirea unor controlori pentru a 
a face revizia.

------- xox--------

In luptă cu boalele 
venerice

In ziua de 15 Ianuarie, la mi
nisterul sănătății publice se va 
întruni comisia pentru combate
rea boalelor venerice.

Comisia se compune dîn d-nii: 
dr. Mezinceanu, Mironescu-Iași. 
prof, Nicolau, Tătaru-Cluj, etc.

Obiectivul asupra căruia va 
inzista comisiunea este ante-pro- 
ectul de lege pentru combaterea 
boalelor venerice.

Deasemeni mai este la ordinea 
de zi a comisiunei și discuția asu
pra posibilităților de descoperire 
a tuturor sifiliticilor și supune
rea lor unui tratament fortat.

CLUJ, 10. — In ultima* ședință 
a baroului advocaților din Cluj, 
rare a avut loc Duminică, la 8 Ia
nuarie, s’a protestat împotriva 
încercării ministerului de justi
ție de a lua în stăpânire tipogra
fia cărților funduare din Cluj, 
care a fost înjghebată din contri* 
buțiunile financiare ale advocați
lor localnici.

S’a hotărît ca deputății și se
natorii advocați să ridice îu pár
ámén t cuvântul lor de protestare 
în contra acestei intențiunî ne
drepte a ministerului de Justi
ție.

xox

Un tren de călători 
atacat și jefuit

Căile noastre ferate încep să 
iieacă prin peripețiile căilor fe-> 
rate mexicane. Până acum răufă- 
ători se mărgineau să spargă gea-< 

d urile vagoanelor și capetele că
lătorilor pentru simpla lor dis
tracție. De ieri, au trecut la acte 
nai eroice.

Trenul personal No. 10 pe când, 
recea pe podul dela Buzău a fost 
itacat de o bandă de derbedei fu- 
ând din vagonul de bagaje un eo- 
et iar dintr’un vagon de clasa I 
m geamantan al unui călător. Par 
.»naiul C. F. Rș nu s’a putut opu

ne tâlharilor,
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Problema cantinelor b jurai procesului mior 
Comandori

universitare
Isttrârile decanilor și comisiei cantinelor. Descen- 

frsllzarea. Trierea ce s’a efectuat. Rgitatia 
studenților

r Discutată timp de patru ani, 
tffoblema cantinelor universitare 
tevine iar pe primul plan, dela 
1 Ianuarie 1928. Formula împă- 
cnrfto*re pățea să se fi găsit în 
luna Noembrie trecut, când co
misia de reorganizare a acestor 
iMtitttfit Întocmise regulamen- 
TO $e conducere, supunându-l a- 
probăr ii Jenatului Universitar,

Dar Regulamentul nu a fost 
fa 4 Ianuarie, decanii 

nțetllțănlor, convocați de mini- 
dttrat Instrucției, au luat deci- 
tftta Ce s*au aplicat deîa 10 la- 
wrerie.

.a

HOTĂRÂRILE COMISIEI 
DECANILOR

■ 7

ttecteiUc luate *n ședința dela b 
IfeqWrie au fost ••

fi descentralizarea și reparliza- 
rdsi studenților pe Facultăți, indi- 
fșfeitit de locuințele lor. Adică : 

ta litere, la cantina lor dela 
Voevozi; cei dela drept, la 

Gutemberg, cfc.
Sitfdentolo deasemenea la cantina 
lor din bul. Pake.
, Aceasta pentru a respecta prin, 

âipiul conducerii unitare a unui 
director și a studenților săi. prin
cipiu admis teoretic în proectul dc 
regulament.

h) trierea cea mai severă a sfat- 
dențil&r actuali; după care aproa
pe 600 de studenți au rămas fără 
matâ dela 10 Ianuarie Încolo.

c} distribuirea fondurilor pe 
fiecare conducere de cantină, răs- 
V&ntâtor fiind de împărțirea echt. 
HbrOfă a acestui fond fiecare tlir 
rtckr.

$i, decidă s’a pus in aplicare...

STUDENȚII SUNT NEMULȚU
MIȚI

Studenții sosiți în Capitală 
după vacanță, s’au găsit înaintea 
modificărilor și eliminărilor e- 
fectuate de fosta direcție gene
rală a cantinelor, &i colaborare 
cu Decanatele respective.

Din numărul de 2600 student: 
cc luau masa la diferitele can
tine. au rămas 1600—1700.

Lipsa de coordonare a nouilor 
măsuri — căci este cu adevărat 
o adevărată lipsă — g*a văzut 
Marți seara, când din cei 
studențj dela litere, cn drept de 
masă, au luat cartele doar 23b.

Agitația studenților sta concre
tizat în rândurile unui memoriu, 
undo se cere :

a) Menținerea cantinelor re
gionale nu pe facultăți, oi pe car. 
fiere, unde să poată lua masa atât 
studenții, cât și studentele acelui 
cartier; altfel pieri zadarnic din 
orele de curs, ceasuri întregi.

b) Admiterea tuturora — inclu
siv absolvenții și cei cari au eza- 
mene în restantă din cauza greu
tății exis’e^ței până la luarea li 
ceitfei.

c) Majorarea fondului de 18 mi
lioane pentru % satisface plusul de 
600, constatat din Noembrie tre
cut.

Studenții doresc o grabnică în
dreptare a situației prezente.

Si acel puncte, fn care e fra- 
oantă echitatea cerințelor lor 
Senatul Universitar șî ministerul 
Instrucției vor avea să s& pro
nunțe. Regulamentul admis și 
cunoscut forurilor universitare, 
a concretizat și a potolit dolean
țele lor. E nevoe de judecarea 
măsurilor aplicate și de retușa- 
rea lor unde realitățile o cer. Se 
va vedea.

Am publicat în numărul de 
ieri o relatare asupra unui pre
tins epilog ce se dă unui pro
ces desbătut la curtea marția
lă, proces din care s’a dovedit 
prin sentința dată că d. coman
dor Bălănescu a fost calomniat 
de d. maior Coanda.

Suntem datori o revenire : 
procesul nu s’a judecat la 
curtea marțiala. Ci la consiliul 
de onoare, ale cărui desbateri 
sunt secrete. D. maior Coanda 
a crezut altfel, II privește.

Și o constatare, care priveș
te pe cei cc-au indus în eroa
re pe corespondent: aceea ca 
d. comandor Bălănescu nu poa
te fi atins de calomniile celor 
acuzați de furt de efecte.

---- — xox —-----

întrunirea studenților 
ieșeni

Studenții ieșeni au ținui eri o 
întrunire de protestare contra fap 
tului că studenții cari au manifes
tat la 10 Decembrie au fost ares
tați și dați în judecată.

S’a trimis o telegramă ministru
lui de justiție în care s’a cerut e- 
iberarea celor arestați.

Senatul unioersîtar s*a intere
sat la parchet ca să i se comunic* 
numele studenților dovediți a fi 
fuat parte la incidente.

---- XOX ——‘

FAPTE DIN 
CAPITALA

Ca în filmele
de cinematograf

Un plutonier major îndrăgostit de soția nuni agent, 
cântă s’o răpească. Lupta cu reprezentanții 

autorităților
IN NOAPTEA RĂPIRIIîmpușcaturi vii au alarmat a- 

seară întregul cartier al Teiului 
Lumea, ne știind ce s’a întâmplat, 
a eșit din casa să vadă ce e. Târziu 
de tot s’a putut afla ca e vorba de 
u răpire și ca eroul un plutonier- 
najor a fost arestat.

DRAGOSTE CU SILA
Plutonierul major Iacob Iacob 

lela cercul de recrutare Caliacra 
i venit în Capitală ca să petreacă 
dc sărbători la o rudă din cartie- 
*u! Teiului.

Intre timp a găsit o veche cu
noștință, pe agentul de poliție Bo
ta. Ion, din prelungirea D-na Ghi- 
:i Tei 61.
Iacob a venit în repetate rânduri 
i agent acasă și în lipsa Iui a 
•ăutat să-i convingă soția să-I ur
meze.

Toate încercările au fost zadar
nice căci sofia Iui Bufă nici n’a 
rut să audă.
Văzându-se refuzat a amenințat 

Ai o omoară dacă nu va fugi cu

Aseară Ia ora 7 șf Jum. era puse 
a cale răpirea. Iacob a venit în 
rrelungirea D-nei Ghica-Tei. Un 
vcurt semnal din fluer era semnu’ 
:a soția agentului poate să fuga

In timp ce plutonierul majoi 
oregatise automobilul și aștepta 
bagajele ca să Ie încarce, iatr 
lintro ascunzătoare apar d-nii 
maior R. Hotineanu, comisar re- 
*al, comisar D. Vasilescu și agen- 
:ul 0. Mîhăescu. Cari an fost puși 
n curent de amenințările pluto- 
i ierului.

Plutonierul văzând planul răpi- 
rei spulberat, a scos revolverul ș< 
a început să tragă focuri de re
volver în reprezentantul parche
tului militar și ai poliției.

0. comisar regal nu s’a intimi
dat de Ioc și secondat de comisar 
a continuat urmărirea fugarului

După o goană de o oră pluto
nierul major a fost arestat și con- 
îus Ia închisoarea consiliului dt 
război.

De-ale gospodăriei comunale 
a Oradiei

înmormântarea
profesorului Kiriac
Eri a fost dus la locul de veci 

regretatul profesor de muzică și 
compozitor D. G. Kiriac.

La locuința defunctului din 
•frada general Angelescn No. 
ÎÎ7 a fost un adevărat pelerinaj.

In jurul catafalcului s’au de
pus numeroase coroane ?j jerbe 
-de- flori din partea societăților 
corale« ministerului cultelor, etc.

ASISTENȚA
In numeroasa asistență notez 

d-nii: AI. Lapedatu, ministrul 
cultelor și artelor; fuga, secreta
rul general al acestui, departa
ment; Ion Minulescu. directorul 
generai al artelor; Marin Sado- 
veanu, Alfred Alessandrescu, 
Noăa Ottescu, Al. Castaldi, Fo- 
lescu, \>rof. GE? N1w7!aX^TtÎT?c- 
torul școalei primare No, I din 
Ffeești, delegat din partea eor- 
oulni didactic primar din zisul 
nteș, prof. Șt. Popescn, dr. Pa- 
vel Obedeanu, senator. Șt. Pop, 
dr. Aurel Mezin, etc., precum și 
numeroși artiști, muzicieni, etc.

■i. _ $
La bra i juin. s’a oficiat servi

lul prohodului de către preotul 
<D. Mihăilescu dela Ijfserica Sf. 
Gheerglie-Francmazonă, asistat 
de diaconul Miliail Dimotftache, 
membru al. soc. corale iCameni,

După șervicjul prohodului a 
vorbit d. ministru Lapedata. 
care a arătat meritele defunctu
lui.

*
Cortegiul s’a pus în mișcare, 

Ia ora 2 d. a.
In fața Conservatorului de 

muzică din str. Știrbe? Vodă a 
vorbit d. Nona Ottescu.

Cortegiul s’a îndreptat spre 
Atheneu .

zici au executat bucăți’ reli
gioase societatea «Hota» sub 
conducerea d-lui Juarez Movilă 
și soc. <Carmen» sub conducerea 
d-Iui Lungu.

Au vorbit apoi d-nii prof. dr. 
Poenaru Căplescu, din partea A- 
theneului Și d. col. Pan cu.

Dela Atheneu» cortegiul a por
nit pe calea Victoriei, Griviț©’, 
nană Ia cimitirul Sfânta Vineri

•
La cimitir s’a făcut serviciul 

religios de numeroși preoți și 
diaconi.

D. Vidu, din Lugoj a arătat 
meritele compozitorului.

La ora 5 <L a. sicriul cu ră
mășițele pământești ale profeso
rului Kiriac a fost coborât în 
mormânt.

m j iqii iui| .11 iiii

Tragerea „Loteriei Sinistratilor“
Ziua

Eri» Ia orele 4 d. a. a continuat 
irigarea Loteriei Sinistraților în 
Ha de festivități a casei de credit 
și economie p. t. t.

A câștigat:
100-080 lei

No. 315145 ;
Câte 50,00 lei

No. 960377, 574543 ;
Câte 10.000 lei

* No. 547516, 775789, 129:53;
Câte 5.000 lei

No. 564221, 424625. 415052,
O», 666917 ;
i Câte 1.000 lei

No. 221692. 498454, 484161.
70846(7, 328926, 140564, 536655,
840713, 877292, 763723, 918423.
128692, 576385, 048976, 623871,
«37877, 549169, 935280. 737645,
722041;

Câte 400 iei
Nb. 591759, 417459, 717161,

963610, (^3299, 194526, 039484,
.337992, 266965, 41.^782, 575915,
969559, 219553, 447741, 404811.
609587, 745425, 67735". "15301.
«51819, 622173, 17b841. "16091,
944974, 857587, 845564, 804888,
«63518, 790457. 888949. 065891.
967002, 649779, 935321. 027114,
3M9561, 377272, 974649. 1’4111.
081775, 299114, 530305, "87781.
590666, 487902, 201824, "93042 
247695, 055285. 777698, 567158

119133, 241817, 734450.
664105, 061566, 408244, 406578.
777M, 905375, 271S74, 185i08,
567586» 203544. 76277;. 503014.
<02323, 230673, 666980, 17f^79.

IlI-a
418198, 387207, 392198, 696034.
763596, 180449, 923376, M8H5.
778472, 204717, 839406. 520’54.
576825, 704111, 504747. 645191.
975549, 501525, 227666, 703357.
950601, 314913, 225295, 722594.
>41610, 956426, 825620, 155791.
224059, 026398, 016766, 057007,
429510, 525834, 427041, 118405.
304979, 165829, 584053, 072297.
992656. 775198, 488706, 533673.
868841, 209722, 809544, 007697,
f»88511, 145446. 966240, 099596,
853570. 527810, 865814, 598595.
253250. 933396. 087189. 092091,
843829, 685947, 558552, 105100,
383957, 858823, 693035, 912282.
485548, 495051, 876962, 866148,
204553, 204250, 186085, 589076.
S711Í9, 036535, 847685, 500792.

♦
Tragerea va continua Vineri. Ia 

ora 4 d. a.

Deraerea din Mărășești
Nu e zi la cale ferată să nu a 

vem de înregistrat câte o deraer? 
■sau o ciocnire, Cari atunci când m 
umt. datorite neglijenței persona 
hxlui, se datoresc defectuozității 
materialului rulant c. f. r.

Pe ziua de ieri, pe când trem:’ 
tio. 5401 de marfă, având o garai 
tură de 10 vagoane, intra în sta 
•ia Mărășești, au deraiat trei va- 
goane. Vagoanele au suferit mic 
•tvarii iar linia puține stricăciun; 
Jauzelc deraierii î vagonul defec 
ao. 13555.

UN ȘOFER BEAT CONDUCE 
UN AUTOMOBIL

Un rănît
Autocamionul cu No. 7057 al 

nrîmăriei Capitalei, a lovit eri 
dim. o trăsură de piață, care sta
ționa în fața Monitorului Ofi
ciat

Șoferul Nicolae Constantin, fi
ind turmentat de băutură n’a 
mai fost stăpân pe volan și voind 
să evite ciocnirea cu un tramvai 
electric a sfărâmat trăsura cu 
No. 143.

Ciocnirea celor două vehicule 
a fost atât de puternică încât 
muncitorul Ion Bratu, care se a- 
fîa în autocamion a fost aruncat 
ne caldarâm șj s’a rănit grav la 
cap și mâna dreaptă.

Victima a fost dusă Ta spitalul 
Brâncovenesc iar șoferul arestat.

ÎNJUNGHIAT
Mielu Duțulescu, un abil mâ

nuitor al cuțitului și un cunos
cut scandalagiu, nutrea, de mai 
multă vreme, o ura neîmpăcată, 
împotriva militarului Simeon 
Gh. Florea, din str. Săvulescu 
No. 23.

Aseară, pe Ia ora 8, Duțulescu 
’-a pândit pe Florea și pe b-dul 
Pieptănari, i-a eșit înainte.

Militarul s’a văzut deodată lo
vii cu cuțitul în piept și picio
rul stâng.

Poliția a lut măsuri de prin- 
lerea agresorului.

-------- oxo—-----

Crearea unui serviciu 
aerian poștal

La direcția generală a poștelor 
se lucrează actualmente Ia un 
proect de lege cu privire Ia organi
zarea unui serviciu aerian ou a- 
vioanele aviației civile, în vede
rea transportării ooletelor poștele 
cu avionul.

D. Marinosem. directorul gene
ral «I poștelor a lucrat eri dim. eu 
dLniî deputat Ștefan Tătărascn și 
I. Manea, directorul exploatării 
poștale.

S’a hotărîU crearea a două linii 
principale : București-Crâiova-Ti- 

1 mișoara și București-Galați-Iași- 
Cemăuți. Ambele linii vor avea 
legături cu țările vecine.

Dela Galați, pachetele poștale 
vor fi transporta.:© cu avioanele 
militare la Cetatea-Albă.

Se va Înființa o taxă pe kilo
gram și pe kilometru.

—— xox —-----

Descoperirea 
unui depozit tfs arme

Cernăuți, 11 Ianuarie
Poliția a descoperit în casa 

Iui Minai Nichifor din suburbia 
Roșa-Țcțina 1566, un magazin 

: întreg de arme: 4 puști de vâ
nătoare, 5 revolvere, 110 car
tușe de vânătoare o pușcă mi
litară, 2 carabine, o baionelu, 8 
revolvere și alte arme.

Poliția l-a. arestat iar armele 
au fost confiscate.

< —----

Mișcare in magistratură
IAȘI 11. - Ib cercurile raagis- 

rețilbr eșeni se vorbește că în 
uoa «ceasta va avea loc o miș

care îu magistratura ieșană. In 
»cui vacant al d-Iui Șt. Urlăpanu 

"est consilier la Casație va trece 
1. Patron, preș. Curții II de Apel 

Cum rândul trecut s’a reroman 
lat consilier la Casație președin
ție dela; Craiova, de data aceasta 

. rândul Iașilor.

Fnncționarii căzuți la examen w fi înlocaiti treptat
-- Oela redacția noastră din Oradea --

S’au strecurat mai mult ca 
trei luni de zile de când exa» 
mennl de limba română, dat 
de funcționarii instituțiumlor 
din localitate, a pronunțat o 
dureroasă sentință pentru în
vățătorii noștri. Ne-a eviden
țiat încăpățânarea și doza de 
șovinism maghiar. Și aceasta, 
nu numai la unguri ceeace 
ar fi explicabil până la un 
punct — ci mai ales Ia cei ce 
sunt unguri.

Evreii funcționari ai primă
riei cu anexele sale, uzinale, 
ai prefecturii și ai administra
ției financiare, n’au înțeles și 
nu înțeleg rostul vremurilor.

De aceia se consideră încă 
pioni ai ideei de unitate de 
stat maghiară, azvârliți provi
zoriu pe țărmi din cari reflu
xul influențelor atmosferice 
au retras apele. Iată de ce în 
interval de nouă ani, nu s’au 
putut aclimatiza Ia noi. lată de 
ce D*au vrut să se simtă bine 
la noi; iafă de ce. deși sunt sa- 
lariai ai noștri, nu vor să se 
conformeze dispozifiunilor le 
gilor statului care îi plătește.

MASURILE DE LUAT
Peste 85 la sută din funcțio

narii publici ai Oradiei u’au 
vrut sa învețe limba statului 
spre a-și putea îndeplini servi
ciul. Și nu sunt majoritatea din 
cei cari au trecut limita de 
vârstă, când cenuși«! cerebral 
devine mai greu perceptibil. 
Sunt funcționari tineri, anga
jați de miopia conducătorilor 
cu legături vechi, după Unire, 
preferați, ca pe vremuri, româ
nilor.

Certificatele eliberate zilele 
acestea, în cari abia vedem 
10—15 cari au putut obține 
media 5, sunt dureroase și pen
tru ei și pentru noi. Cei cazați 
își vor frage consecințele. la- 
tă-î dar rămași pe drumuri. E 
dureros» E durero»jnsă și pen
tru »oi căci ne evidențiază lă- 
bărțașenia unei politice ?oa- 
damnabile. Pentru meschine 
interese politice ori personale, 
am tolerat. Și am tolerat atâta 
în cât ue-am pierdut prestigiul 
și n’am știut să ne impunem. 
Acum suntem taxați ea slabi. 
Și ne va fi greu sa putem lua 
măsuri radicale.

CE DECLARA PRIMARUL

Vorbind cu d. dr. Gel» Egri 
primarul orașului, în aceasta 
chestiune, d-sa îmi spunea cn 
toată durerea că va fi nevoit 
sa se conformeze statului. Deci 
va concedia treptat pe funcțio
nari căzuți la examenul de lim
ba română și-i va înlocui, prin 
concurs, elhi alții. Ce pertur 
bare a serviciilor!

Trebuia să uinno'pm odată 
aci însă. Pe Birourile primarii 
stau grămadă de ani de zile, 
acte cari așteaptă rezolvire. 
Cine să Ic lucreze? Cei cari se 
uită Ia ele ca mâța în calendar!

Noi totuși suntem pesimiști. 
Nu credeme că va ajunge ci
neva la hotărîri atât de hota- 
rîte. Influențele politice și anu
mite legături, suntem siguri că 
cor zădărnici. Și răul va conti
nua.

M. SAN-MARINO

Fraude la gara Burdujenf 1
CASIERUL DE MĂRFURI DE

LAPIDEAZĂ SUMA DE 
135.042 LEI DIN CASA 

STAȚIEI
CERNĂUȚI, 10. — In urma in

specției făcute de organele de con 
trol a C. F. R. la casa gării Bur- 
lujeni d. Mjhaî Bărgovanu casie
rul dela mărfuri, de origina din 
□rașul Câmpulung, a fost arestat 
sul> învinuirea de nereguli în o- 
nerațiunile casei de mărfuri a a- 
celej stații. La primele cercetări 
<?a constatat o delapidare de 
155.042 Iei,

Judele instructor a sigilat casa 
și a ridicat câteva dosare pe care 
le-a depus la instrucție, urmând 
să se facă o expertiză amănunțită 
a operațiunilor, din scripte și în 
general o întregei gestiuni ma
nipulată/de d. Bărgovanu. D-sa a 
fost reținut până la confirmarea 
mandatului de arestare.

Organele polițienești împreună 
cu organele C. F. R. continuă cu 
cercetările.

——-- sox ——
Cum stăm cu epidemiile

IN CAPITALA
Scarl&tînă 152, paraiifos 2, f& 

'>ra tifoidă 26, erizipel 15 și an- 
’k-ifia difterieă 21.

IN ȚARA
Scarlatinat 1712, tifos 810, para- 

'iz.ie infantila 160, tifos exante-' 
mitic 20.

----- — xox -------
ScarlaOnl Ia Iași

IAȘI, 11. — Școala primară Va- 
iile Adamache a fost închisă pen
tru o săptămână, deoarece dau 
ioii mai multe cazuri de scoria- 
fină»

I Echivalarea semiuaralui 
cu liceul

Ministerul instrucțiunii a apro
bat echivalare« claselor «emina- 
riaîe cu cele liceale.

Pentru echivalarea claselor su
perioare seminariștii vor trebui 
să dea examene de diferență la 
limbile : latină, franceză, elenă, 
îa mate mat ici, științe fizice și a- 
poi bacalaureatul.

Moralizarea deținnților 
in Închisori

Ministerul de justiție, consta
tând ca din actuala pupulațiune 
a închisorilor de aproape 9.000 
deținuțj peste 40 Ia sută nu lu
crează din lipsă de ateliere; că 
ren dementul muncii penale în 
închisori este cu desăvârșire re
dus, iar Statul nu poate procura 
sumele necesare pentru a nune 
în valoare munca con damnați lor. 
a luat hotărârea Ca să concesio
neze la particulari, în condițiu- 
nilo ce «e vot fixa de direcțiu
nea generală a închisorilor, ex
ploatarea atelierelor, fie indus- 
' riale, fie casnice, «zț în ființă pe 
Sugă închisori, precum și să în- 

riințeze altele noui. astfel ca toți 
'eținuții să fie puși la muncă, — 
are este unul din factorii cei 

■nai importanți pentru moraliza
rea lor, iar Stat"! își va putea a- 
toperi cheltueliJc necesare pen
tru o mai bună administrațiune 
n închisorilor.

In acest «cop toți cei doritori 
ie a lua în concesiune exploata 
rea muncei pensie sau aceia, 
care doresc sa organizeze noi a- 
tenere pe cale de concesiune se 
oot adresa Direcțiune: Generale 
a închisorilor, spre a se stabili 
cunditfrmile eonceriouăriî.

Cronica Bucovinei

Dela Teatrul Național
Manechinul Sentimnntal de I. Minulescu

Straniu și fantezist, cadrul pie
sei trage o paralelă între două lu
mi: lumea artei și lumea high-li 
fc-ului ; le îmbină o clipă prin pu 
ferea iubirii și le separa apoi, pen 
truca fiecare să trăiască potrivit 
oropriilor sale judecăți și preju- 
lecăți.

Opera nu e construita după re
țeta obinitnniă a teatrului. Nu 
sunt caracterizări pregnante, nici 
motivări precise, nici conflicte 
puternice. Sunt clișee prinse din 
viață cu tipurile ți ticurile ei. De 
aceea, faptele se manechizează • 
oamenii se manechizează, iar spec 
taiorul — călăuzit de actor — îi 
poate privi ca în niște vitrine cu
prinzând ultimele mode și noutăți

Dar, în dosul manechinului, de
venit „sentimental” după circum
stanță, trăește totuș omul : acela« 
coeficient uman, care pulsează în 
ambiția lui Radu Cartian de a ieși 
la lumină prin cucerirea gloriei 
scriind o operă genială, se mani
festă rn bucuria Jeanei Ionescu- 
Potopenî de a-și fi găsit prin Ra
du salvarea din „sicriul de cristal’ 
al convenționalismului social, deci 
putința de a trăi o viață vie și pli
nă de seva voinții.

Dar viața mecanizată, și mane- 
ehinizată nu Ie dă pace; fi reebea 
mă în tiparele ei dinainte predes 
tinate, pentru a redeveni aceea cî 
sunt : «„manechine sentimentale”.

Actul I creiază atmosfera de aș 
teptare și de curiozitate pentre 
necunoscutul ce trebuie să vinft 
4ctul II înfățișează realizarer 
nrin care necunoscutul se coboari 
"u lumea existenței prin îmbina
rea celor două lumi. Actul TH a 
duce.separația, sfâșie vălul iluziei 
nunç.capăt dorințelor și recheamă 
ne fiecare personagiu în lûmes 
lui.

Cel mai reușit este actul II, gre 
fle dialogului viu și bine susținui 
orecum și îmbinării între teatru ș: 
viață, între iluzie și realitate, în
tre eul propriu și eul împrumutai 
la fiecare personagiu.

Ceeace însă constituie o adevă
rată surpriză este înscenarea și 
montarea: marele merit al direc
torului de scena, d. Victor hm Po 
ua* D-sa a renunțat la indicațiil 
autorului de a transforma fiecare 
act într’o vitrină și a utiliza de
corul de paravane ca îa. teatrul df 
năpuși. In schimb, ne-a dat o in
terpretare și nonă, și orignală, ca
re contribuie la înțelegerea și a- 
nrofundarea operei.

Intre public și actori stă auto
rul pe o bancă de grădină, cu foi-

O sărbătorire 
muncitorească

Comitetul breslelor și corpora, 
fiilor din Capitală, a sărbătorit pe 
următorii conducători de bresle 
cari au împlinit 25 de ani de acti
vitate, muncind pentru cauza 
muncitorime!:

Ghiță Georgescu. Gh. Algea. N.
D. Stănescu, O. M. Bănică. N Că- 
lineseu, I. Drăgulinesou. N. Teo- 
dorescu, Tănase Sâmboteanu. Nicu 
loncscu, C. Vasilescu. V. V. Răș- 
canu. Nae Ionescu. N. D. Dumi
trescu, D. D. Diaconoscu. V. Ch<3- 
ba, I. Șercăreanu, Taehe Nicule- 
scu, N. Budescu. M. Gheorghiu,
E. Turek, Em. Prcdescu. V. Con. 
stanrinescu, V. Ștefăneeen ți Stan 
Vasilescu.

Au participat Ia această sărbă
torire, în afară de d. dr. N. Lupu 
ministrul muncii, d-nii : G. Tran. 
ou-Iași. T. Th. Florescu. G. Ta- 
șcă, D. R. Ioauițesou, dr. Costi- 
tiescu. prof. Dragomir Hurmuze- 
scu. M. Enescu. directorul general 
al Casei Asigurărilor sociale, ing. 
St. Cnnescu, directorul general al 
învătământnlui muncitoresc^ Cezar 
Rășcanu, Oetav Aprigenescu. etc-

Au vorbit d-nii Gr. Trancu-Iași 
Jean Th. Florescu. dr. T. Oostine- 
scii, D. R. Toanițescu, MihaiJ E. 
nesou și alții.

D. dr. N. Lupu ministrul mun
cei. cooperației și asigurărilor so. 
ciale. arată că ierarhizarea esta 
condițiunea principală a progre
sului social. Sărbătorirea este un 
imbold pentru toți meseriașii.

-------xox--------
Constituirea societății de 

radiofuziune
Marți 17 Ianuarie, la orele 4 

d a., va avea loc în sala din Mi
nisterul Comunicațiilor aduna'ea 
generală a acționarilor societății 
de radiofuziune. Adunai ea va fi 
prezidată de d. Dimitriu, minis
tru! comunicațiilor.

Cu aecÂ^tu ocazie se va consti
tui definitiv societatea, vor fî a- 
Ieși membrii consiliului de admi
nistrație, președintele, cenzorii și 
supleanți).

Societatea de radjfuziune a L’si 
constituită cu un capital de 50 
milioane lei din cari 20 milioane 
au fost vărsa ți.

-------- xox-—----
Ud contabil necinstit

Iași, 11. — Contabilul libră- 
■ieî Socec, Jean Wolf, a fost a- 
restat fiind învinuit de către di
rectorul librăriei că ar fi operat 
fals în registre și că și-a format 
o bibliotecă din cărți furate.

La deschinderea făcută de au- 
oritați, cârțiîe au fost găsite.
Cercetările continuă.

c și creionul iu mână, și se ins
piră. Roadele inspirației sale sunt 
însemnate pe hârtie... și se joaca
7C scenă, caro — pentru circum- 
tanfă — e despărțită de autor și 
ie spectatori prin valul străveziu 
il visului și al iluziei.

Scena reprezintă simultan cele 
trei decoruri : în stânga camera de 
boem a lui Radu, la miloc biroul 
d-lui Bazil I. Potopeni. în dreapta 
salonașul d-nei J. T- Potopeni. La 
r’dicarea și la coborârea cortinei 
răsuDă o ușoara muzică de clopo
ței : melodia diafană a inspirației; 
iar personagiile grupate toate du
pă afinități în cele trei decoruri^ 
au poze și atitudine de munechine. 
Acțiunea se petrece „sincronic” : 
tist fel, convorbirea la telefon din
tre Radu și Sandu, cu care se sfâr 
șește actul I și începe actul II, se 
petrece în decorul actului 1 prin 
scenă vorbită ți totodată în deco
rul actului II prin scenă mutu, 
ceeace dă interpretării multă viață 
și naturalețe.

înscenarea d-Iui V. I. Popa a 
fost corect sublimata de interpre- 
‘i. Remarcăm în primul rând pe 
d-na Silvia F tilda, care a jucat 
rolul d-nei J. I-Potopeni cu distiuc 
fie, rezervă și pasiune ; graseiate» 
d-sale însă era prea evidentă (de 
altfel, pronunță frumos franțuze
ște), vocea puțin voalata, iar cos
tumul... anacronic. D. I. Anastasiad 
în rolul criticului Sandu Răceanu 
a făcut o buna creație dintr un rol 
episodic : bine manechinizat, nu
anțat în atitudini și voce dela dis
tins până la grotesc, cu morgă ți 
închipuit, și cu deosebire intrigant.

D. I. Cernea a pus în glas, în 
mimică și în atiiudini obicinuita 
d-sale căldură și naturalețe, sus«, 
ținute printr’o remarcabilă varia
ție ; dar, pentru Dumnezeu ! *dfi 
ce nu-și învață mai bina rolul ? 
încă nu știe că siguranța rolului 
dă interpretului mai multa dezin-< 
voltură ? Umoristic d. I. Constant 
tiniu în rolul șters al lui Bazil I- 
Potopeni, D-na Anastasiad corectă, 
în rolul servitoarei Florica. Am 
vrea să spunem acelaș lucru des
pre d-na V. Cososchi, dacă n’ar fi 
arraba d-sale la pronunție și anti
paticele accente băiețești. Păcat 
că d. Podhorschi — autorul — nu
a rămas mereu personagiul mut.

Deși caracterul cerebral și voif 
straniu al piesei nu încălzește* 
totuși premiera dc astuseara a’a 
bucurat de un strălucit succes, da
torit celor trei factori asociați 5 
autorul, directorul de scenă și ar* 
ti știi. y

VALERIU I. GRECU

Gnvernul francez
șl comuniștii francez!

PARIS 11 RADOR). - Guver
nul va comunica oficial Camerei 
ta ședința de Joi intențiuirile sal« 
ta eeace privește arestarea celor 
.••taci deputați comuniști. Poliția a 
■uimit instrucțiuni să procedeze 
’a imediata arestare a deputaților 
urmăriți, ,cazul când ei «’ar 
prezenta la Cameră.

—----- xox--------

înarmările Ungariei
Praga, 11 (Rador). —- „Pra- 

ger Preese” anunță că fracțiu
nea social-democrată din parla
mentul cehoslovac pregătește 
o interpelare în privința trans
portului pieselor de mitraliere^ 
descoperit la St Gottbard.

D. Poincare' la Strassbiirjj
Paris, 11 (Rador)- — Vizita 

nrimului ministru Poincare ta 
Strasbowg, unde va ține un mare 
discurs politie, a fost fixată pen* 
tru ziua de 12 Februarie. Se era* 
de că pe lingă chestiunile intere
sând în mod special Alsacia. pri< 
rnuî ministru va expune tiu pro
gram politic în vederea viiloare» 
lor alegeri.

---- —-oxo--------

Excese In insula Cipru
BERLIN 11. (Rador). — Zi a» 

rele anunță că populația dîflț 
insula Cipri s’ar fi dedat la ex
cese împotriva episcopului Li* 
massol în credința că aceste, 
introducând calendarul grego- 
gorian. a pricinuit astfel ulti
mele cutremure de pământ de 
care a suferit insula. Populația 
fauatizată n’a putut fi liniștită 
decât cu multă greufnfe.

Conferințele InstiWoi 
roinâno-ceU

l’raga 11 (Rador). Sub auM 
piciile institului cchoslovaco-ro 

mân, d. prof. Tzigara Samurcaș a 
ținut eri o conferință vorbind des
pre aria populară româneasca. In 
tre numeroșii auditori a fost și mi 
nistrul de externe, d. Beneș, care 
t felicitat pe conferențiar.

După conferință s’a oferit un di 
■ieu în cinstea conferențiarului. 
Xnii Schihovsky, directorul Agep 

(iei Ceps și abatele Zavoral au ți
nut cuvântări do mulțumire D. 
prof. Țzigsra Samurteaș a răspuns 
subliniind amiciția ceho-rnniauă.
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Concesionarea terenurilor
inundabile

Un regim distinct pentru condamnații politici.- Suspendarea 
pedepsei. Detențiunea la domiciliu.- Reabilitarea-

Guvernul (citiți d. Vin- 
tUă Brătianu) în progra
mul său de restaurare e- 
țiunomică a pus, în afară 
de împrumutul stabiliză
rii șl împrumutul consoli
dării, șl seria concesiilor. 
Pe primul plan stă con
cesia terenurilor inunda
bile. Nu este vorba de un 
simplu proect, de vagi ta
tonări ci de tratative foar 
te înaintate. Sunt două o- 
fer te : ana a unui consor
țiu francez susținută cu 
tenacitate de d. Dinu Bră
tianu, a doua a unui con
sorțiu olandez (trustul 
zahărului olandez) fără 
niciun exponent liberal. 
fProbabil că din lipsă de 
informație asupra obice
iului pământului, consor
țiul olcpulez nu a, căutat 
legături cu finanța libe
rală. înainte de a formula

oferta de luare in copiée- 
sionare a terenurilor inun 
dabile și îndiguire. Este 
ușor de bănuit soarta o- 
fertei olandeze, oricât de 
avantajoasă ar fi pentru, 
țară, când există o altă 
ofertă susținută așa de 
puternic de d, IHnu Bră
tianu, Prezența d-lui Di
nu Brătianu îi dă și pece
tea de familie, și pecetea 
națională ceiace va con
vinge pe d, Vintilă Bră
tianu.

Este adevărat că t ere nu 
rite inundabile nu. se pot 
concesiona fără avizul mi
nisterului de domenii, dar 
se știe greutatea d-lui C, 
Argetoianu î.n guvern și 

dorința-i aprigă de a cu
ceri grația d-lui Vintilă 
Jlrătianu.

RAS. MAN

CoduL penal în vigoare nu 
‘mai corespundea de mult cerin
țelor vremii. Legi noui. deose
bite, veneau să complecteze la
cunele. O legiuire complectă 
cva indispensabilă unificării 
b gișlative.

Noul cod penal alcătui!'de o 
comisie specială și supus apro
bării consiliului superior legis
lativ, a fost complectat cu o 
suma de inovații ale școalci po
zitiviste italiene.

..Liberul arbitru” rămâne 
mai departe fundamentul res
ponsabilității penale, se dă în
să judecătorului o mare latitu- 

; dine în ce privește individuali
zarea pedepsei, ținândii-se sea
ma nu numai dc infracțiunea 
comisa ci și de persoana delic
ventului.

In ce privește codul penal 
internațional, judecarea strei
nilor“ din România, a români
lor iu străinătate sau a streini
lor cari atentează la siguranța 
statului: a traficului cu scrieri 
obscene, etc., ele., s’âu introdus 
textele elaborate de conferin
ța de codificare ținută nu de 
mult la Varșovia și unde Ro
mânia a fost reprezentată de. 
d-nii Dolj, Pella și Rădulescu.

DELICTELE POLITICE

D. Vintilă Brătianu a înce
put priu a fi hotărît să-1 numia- 
sca la ministerul de finanțe pe 
d. Oroinolu, care între altele 
avea și aparentul prestigiu de 
fost guvernator al Băncii Nați- 
uiiale. Repunerea în discuție a 
afacerii Caneti, unele facsimile 
apărute care desvăluiau legă
turi de solidară prietenie, au 
indispus oarecum pe d. Vintilă 
Brătianu și l-au determinat să 
yenunțe la ideia introducerii în 
țninisler a imprudentului pro
teguitor a lui Caneti.

Cum împrumutul stabili
zării se face în Franța, cum dL 
Victor Antonescu a fost multă 
,vreme ministru la Paris și în
sărcinat cu tratativele consoli
dării dotoriei flotante și bonu
rilor de tezaur, cum d. Victor 
Anionescu fusese însărcinat cn 
preliminările tratativelor, d. 
Vintilă Brătianu s’a gândit să 
înlocuiască pe d. Oro mol u îm
piedicat în afacerea Caneti în 
drumul spre ministerul de fi
nanțe, cu d. Victor Antonescu.

Dar în lagărul național-țără- 
nisf au și început pregătiri 
pentru redeschiderea afacerii 
Zaharof. Și în călătoria sa la 
Paris, d. Virgil Madgearu a în
ceput unele cercetări la tribu
nalul Sena în jurul unei certe 
provocate de împărțirea comi
sionului dc 80 milioane recu
noscut chiar de d. Vintilă Bră
tianu, ce a fost dat la consolida
rea bonurilor dc tezaur.

Va fi o țintă d. Victor Anto
ne seu foarte facilă fiind cunos
cută naivitatea bâlbâită a celui 
sortit -să fie ministru de fi 
nanțe.

DECRETUL D-LUI VICTOR 
ANTONESCU ESTE FĂCUT,
I

Guvernul și afacerea Groedel

URMEAZA CA CEL MULT 
PANA SAMBATA NOUL MI
NISTRU DE FINANȚE SA DE
PUNĂ JURĂMÂNTUL.

INSA PERSPECTIVA ATA
CULUI N kȚIONA L-ȚAR A- 

NIST INDISPUNE PE D. VINA 
TILA BRATIANU. ȘI-L DE
TERMINA SA-SI ÎNTOARCĂ 
PRIATREA SPRE D. KIRIA- 
CESCU IN CARE AR VEDEA 
UN MAI PUl'IN VULNERA
BIL MINISTRU DE FINANȚE.

S’a introdus sistemul așa 
zis al pedepselor paralele 
făeându-se complectă dis- 
tfricțlune între crimele și 
delictele de drept comun 
și cele politice.

Pentru delictele politice 
oedeapsa va fi simpla de
tențiune, în închisori spe
ciale cari vor fi întreținu
te cu sumele provenite 
din amenzile judecate» 
rești.

închisoare de exemplu) sau 
poate da libertate condițională 
celui condamnai.

PEDEAPSA IZOLĂRII
Se vor lua de asemenea mă

suri de siguranță împotriva in
fractorilor recidivîști incorigi
bili. alienap. eu responsabilita
tea mărginită, cărora odată cil 
pedeapsa, li se va aplica pe
deapsa izolării și după ce a e- 
xecuiat seiitiufa pentru 
mul delict comis.
LEGITIMA APARARE 

TRU BUNURI
Se introduce clauza că legiiirna 

apărare poate )i invocată și pen
tru bunuri. Complicii, autorii mo
rali, participant ii. vor ți pedep
siți cu aceiași pedeapsă ca si au
torii principali.

Su. se va mai face deosebire în
tre tentativă de crimă și crimă 
■ăoarșită dar neizbutită.

BEȚIA. CIRCUMSTANȚA 
AGRAVANTA

Codul penal de pâu i acum 
prevedea ca o cîrcumslanță a- 
tenuantă starea de beție a făp
tuitorului; legiuirea viitoare a- 
gravează pedeapsa în multe 
cazuri când isprava a fost co
misă sub imperiul beției.

Sunt tratai e apoi a mă nunții; 
capitolul regimului minorilor 
delicvenți, al cumuluiui dc in
fracțiuni, capitolul relativ la 
pedepsele pentru emisiuni de 
cecuri fără acoperire; urmări
rea ca frauduloși a celor admi- 
nistraiori-dclcgați a căror ge
stiune s e dovedește a fi 
incorectă; înglobarea in codul 
penal a întreg'-’ legiuiri Mâr- 
zescu. cum și * tn- țumi!? privi
toare la legea presto

Despre acestCu din urma vom 
l-o v e n i i n n u iu arul viitor.

1. Volna

Ministeriabilii se agită

Privațiunea de liberta
te ca sancțiune a unui de
lict politic, nu va fi agra
vată nici cu obligațiunea 
unor costume speciale 
pentru deținuți nici cu 
interzicerea de a primi 
hrană din afara închiso
rii.
Se lasă la aprecierea lar

gă a justiției să califice 
de delict politic și acele 
fapte cari în ifiod înde
părtat pornesc delà un 
mobil politic.
ÎNCHISOARE LA DOMICILIU

.S'<' introduce de asemenea pen
tru infracțiunile ușoare, pedeapsa 
admonestării și a detențiunii iu 
domiciliu. Autorii delictelcr mai 
mărunte vor fure deci — când nu 
sunt recidiniști ■ în'-hi --oare in 
nroviile lor locuințe !

In ce privește amenzile 
penale se dă judecătoru
lui latitudinea în anumite 
cazuri, ca în afară de 
maximumul stabilit să dea 
-o amenda până la 9,m sfert 
din venitul delicventîuluL

SUSPENDAREA PEDEPSEI
Legea Béranger, aplicată 

de afâfa vreme în Franța ia 
ființa și Ia noi. Odată cu sen
tința de condamnare judecăto
rul apreciază persoana delic
ventului și dacă el e Ia prima 
Iui faptă și are uu trecut curat, 
poate da condamnarea cu sus- 

i pendarea executării. Sentința 
se execută însă imediat ce con
damnatul recidivează.

In afară de aceasta, chiar 
când condamnatul a incenut sa 
își execute pedeapsa și dă do
vezi de purtare exemplară - 
hotărîrea unei comisii specia
le poate transforma regimul în
chisorii (din muncă silnică în

u ! í i -

PEN-

Acordul va fi semnat în curând. Chestiunea 
școlilor minoritare.

tr’u îmbunătățirea situației mi- 
norităței bulgare din România 
ca și pentru minoritatea români 
diu Bulgaria.

«Eu personal sunt fericit de 
semnarea acestui acord, întrucât 
am dus timp de trei ani trata
tivele pentru încheierea sa cu 
guvernul bulgar. Eu doresc sin
cer ca relațiunile dintre ambele 
oopoare vecine să fie cât de prie
tenești. Un trecut întreg leagă 
aceste două popoare. încă din e- 
vul mediu și timp de secole, a- 
eeste două popoare au trăit în 
bună vecinătate și intr’o strânsa 
colaborare. In vremea sclaviei 
3ale seculare, poporul bulgar gă
sea întotdeauna sprijinul po
norului român. Revoluționarii 
dv. din epoca eliberărei au fost 
primiți întotdeauna cu însufle
țire în România libera. Acolo ei 
îsi pregăteau acțiunea lor pentru 
eliberarea Bulgariei. Iar câud 
jeasul sunu, armata română ală
turi de aceia a Rusiei. își vărsă 
sângele pentru eliberarea Bul
gariei 5.

Sofia. (Rador). — Buletinul 
«.indicatului presei bulgare, în 
numărul său festiv, publica o in. 
teresantu convorbire pe care un 
ziarist bulgar a avut-o cu d. Gri- 
gorc Bileiurescu, ministrul Ro
mâniei la Sofia. D, Bilciurescu 
a spus următoarele: 
primul ziarist bulgar 
ucsc dela înapoierea 
concediu, și de aceia 
împărtăși o noutate ce sper 
va produce o mare bucurie la im 
însemnat număr dc cetățeni bul
gari. Am informațiUni precise ca 
acordul româno-bulgar în jurul 
căreia sfa scris și vorbit așa de 
mult, urmează a fi semnai în cu
rând și ca o urmare a sechestru- 
■ui pus pe averile supușilor bul
gari din România, on fi ridicat".

întrebat asupra coiidiuunilor, 
d-sa. a răspuns : ,,;Vu știu ce s'a
netrecut în București în ultimul 
timp. Eu cunosc conținutul acor
dului redactat încă în 1725 și pre
supun ca acordul va fi semnat pe 
baza acestei înțelegeri. In virtu
tea acesteia. Bulgaria se obligă a 
Aăti României o sumă de 85 mi
lioane lei ca despăgubire diferi- 
lilor supuși romani, precum și o 
altă sumă de 235 milioane lei ce o 
na da Statului român pentru ridi
carea sechestrului.

Cauza uesemnăreî acordului 
în 1925 esto modul în care se co
cea achitarea sumei dc 235 
ltoane lei. Bulgaria va 
«urna de ^20 milioane Iei 
urs de trei ani.
Și așa — continuă d.
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D. V. ANTONESCU

Această teamă a atacului 
uafional-țărănisț alimentează 
nehofărîrea d-lui Vintîlă Bră
tianu și amână semnarea de că
tre Regență a decretului făcut.

Va fi d. Kiriacescu ministru 
de finanțe pentru a se evita 
desbatere în Cameră a comi
sionului Zaharof ?

Iată ce se va ști până Sâm
bătă.

REC,

Certuri e dintre foștii 
marghilomanisti

Ș.l-cfăueseu.. fost deputat dc Mus
cel. d-lui Meâssncr, pentru, clarifi
carea situației foștilor marqkiio- 
maniști în partalul- poporului, 
care continuă să rămână în servi
ciul IMai'alilor, a provocat inter
venția mai multor fruntași nmr- 
Mfoniu.

După scrisoarea d-lui. Gr. EMi- 
pescu. pe ziu.a de erț avem de în
registrat intervenim d-lui f.ase.nr 
Amioniu.

Intr’o scrisoare adresată. ..Ade
vărului'* d„ Lascăr Antoniu preci
zează că Al. Marghiloman nicio
dată, rra s’a ganeit la o fuziune eu, 
averescaniî fără ca dceast^ să m 
fie condiționată de o colaborare cu 
ft ațional-țăra n iștii.

D. Lascăr Antoniu se, îndoeșțe 
însă de sinceritatea de azi a fostu. 
'uf marghilomanut Șlvfanescu. 
Glă de naționaliști.

Consiliul tfMniniștri 
de astăzi

■ Scrisoarea adresată de d.

Atacul d-Iui Istrate Micescu contra d.lui

Bilciu- 
anul nou începe cn cele 

nai bune perspective neutru re- 
’ațiuu.îlc noastre reciproce.
CE MAT CUPRINDE ACORDUL

Acordul, a curei semnare poate 
R chestie de zile, cuprinde în a- 
’arn de achitarea sumei de mai 
sus și ridicarea sechestrului, încii 
ud. șir de alte chestiuni de o mat 
mică importantă, rămase pen
dinte între ambele state. Prin 
semnarea acordului. relațiunile 
dintre Bulgaria și România s? 
vor înilmnătuți simțitor și eu 
sper, că a.?e.s.f, acord va pune ba- 
r.cle unei atmosfere amicale ce 
va duce un șir de alte măsuri în-

Se înțelege că mai rămân încă 
ntielc chestiuni ce reclamă de sie- 
tiarea lor firească. Așa este ches
tiunea școlilor pe care popula
ți unea roniiină din Bulgaria cere 
a fi deschise.

Pentru moment există în Bulga
ria numai două școli românești, 
dar ele sunt întreținute de Statul 
român și nu pot fi considerate ca 
școli a minorităței române.

-- Ce credeți cu trebuc de fă- 
eut intru ușurarea soartei popu- 
;ațiunei bulgare din Dobrogea 
pentru încetarea persecuțiilor la 
care este supusa din partea colo
niștilor Aromâni ?

— (îuvernul român dezaprobă 
orice violenței asupra populațiu- 
nei hvlflare din Dobrotîea. El vrea 
sincer a consolida liniștea în a- 
-eastă parte a țărei. Dar țin a a- 
dăoga că. daca au existat unele 
'violențe a coloniștilor Aromâni, 
ele vin ca o răzbunare pentru 
eaunele comise de bandele ce a- 
desea bâniuesc f>? aceasta regiu- .

Stelian Popescu
Alegerea d-fui Ltreie Micescu 

de șrl al orga ni za fim de Con- 
sianfa in locul d-lui A n* le Sassu, 
cu toate ezitările celui uns de 
organizație ca sef, a provocat 
viea nemulțumire a d-lui Vintilă 
Brătianu. Se stțe .eă împotriva 
d-lui tstrato Micescu. șeful par
tidului liberal are o veche aver
siune: «Cal buu, dar nărăvaș, 
rupe hamul mai des decât trage 
căruța» și-nr fi exprimat, odată 
părerea d. Viulilă Brătianu des- 
pre d. Isfrate Mjeescn.

Discursul ținut de d. Istrate 
Micescu Ia proclamarea de șef al 
partidului a d-lui Vintilă Bră
tianu, ca și susținerea caldă a 
d-lui I. G. Duca, mai diminuase 
vechea anhuozitotc. Lovitura de 
Ia Constanța este socotită ca un

act de insurecție, ca un îndemn 
primejdios la ueror.pectarea dis
ciplinei in partid. Pe de alta 
msrtc eșirea d-lui Isirato Micescu 
împotriva d-Jui Stelian Fopnscu 
ministrul de justific, este soco
tita ca un exemplu primejdios 
pentru ceilalți ministeriabili e- 
ntTvafi de o prelungită aștep
tare.

Și d. Ist rate Micescu 
k»r în
Vintîlă ..... ........7___ __  _____
să dea d-luj Vasjle Sassu o repa
rație a lovituri,’ primite diu 
partea organizației de Constan
ta. De unde d. Vasile Sassu era 
trecut pe lista eternilor foști. 
fost trecut pe IE ia sigură r. vigo
rilor miniștrii.

a căzut 
sfera aiiiîpatiilor d-lui 
BrăRanu, care a hotărît

Se castă a se face dreptate moșnenilor. Constă 
tnirea delà ministerul de finanțe

Eri dimineață a avut Ioc la 
juinisierul de finanțe o impor- 
tanto consfătuire între d-nii 
•Vintilă Brătianu șeful guver
nului și d. C. Argetoianu miiiis 
țrul agriculiurei și domeniilor.

OCOLIREA SENTINȚEI 
CURȚII DE CASAȚIE

steî întrevederi, eare a 
dvrat o era,. s’a
hotârît în prin^îpiy ocoli
rea pe cât va fi posibil a 
sentinței date de 
Curte de Casație.

Un consiliul de miniștri va a- 
vea Ioc .azî fa orele H dimineața.

D, Vinfjlă Brătianu va pune în 
curent pe membrii guvernulu; eu 
tratativele duse pentru realiza
rea împrumutului stabilizării.

■ —------xox------- -

înalta

Alegerile comunale din
R.-Sărat

S’a discutat afacerea Groe- 
rlel care interesează î.ntr’o ma
re măsură întreaga regiune a 
Maramureșului.

Se știe ca înalta 
Casație judecând

CHESTIUNEA V A FI
IN CONSILIUL DE

TR11

ADUSA
MTNIȘ-

Rezultatul alègerilor comunale 
cn-ri au avut loc la R.-Sărat e-ur
mătorul : >

LtberaU 877 voturi-.
Blocul cetățenesc 184.

Contrabandă de mnnițîuni 
pentrțy China

Berlin. 11. fRador). - 
nek vamale diu Kiel au 
cat pe bordul unui vapor

Moartea prințului moște
nitor al Tunisului

Orga- 
confis- 
uorvr- 

un transport de munitiuni 
expediat din Halle. cn destina
ția Osia. Se crede însă că în re 
aljtate munîțiunile cran desti
nate pentru China.

BERLIN, ti (Radorl — Ziareh 
anunță. moartea Prințului Ismail 

moșb'nitorul tronului Tu- 
ni^iihii. care .suferea de febră fi- 
i-'idă.

Comunicații telefonice 
prin cablu transoceanic

Curte de 
chestiunea 

Groedel, a dat câștig de cauză 
acestui exîoatator în dauna 
marilor interese ale românilor 
de acolo.

D. C. Argetoianu, ministrul 
ft^riculfurei și domeniilor, so
licitat în ultimul timp de nu
meroase delegaținnî ale intere* 
safilor din partea locului, a ți
nut să piezinte doleanțele lor. 
primului ministru.

D. ministru Argetoianu a ex
pus situația moșnenilor, susți- 
nându-ie nevoile,

Se pare că în urma ace-

Zilele acestea va avea loc o 
nouă întrevedere între ambii 
miniștri, după care, chestiunea 
va veni din nou. in fața unui 
consiliu de miniștri pentru a 
se găsi un sprijin real ce s’ar 
mai putea acorda moșnenilor.

0X0

Cearta liberalilor ieșeni
IAȘI. 11. — Am relatat în nu- 

mârul nostru de eri cearta dintre 
clubiștii liberali.

Cearta a luat formă publică. 
Astăzi, dc pe pereții clubului a 
fost scos portretul d-lui Cru- 
penschi, fostul șei al organizației.

xo

Reducerea 
comenzilor de materiale 

sanitare
Față de faptul că 

menzile de materiale 
nițare au fost făcute 
contradicție cu datele

Primariatul orașului 
Galați '

CALAȚI. 11. — Se știe ca în 
alegerile comunale din Galați par
tidul nafional-fărănenc întrunind 
majoriiaiefi a fost declarată alea- 
«ă lista, sa, reoenindu-i un număr 
de 24 locuri, firma ca la 10 zile 
după rezultatul acestor alegeri să 
se instaleze noul consiliu 
în fruntea Municipiului 
Gristache Jeodoru. șeful 
oului național-fărănesc.

Nu se știe însă datorită 
împrejurări actualul Consiliu. Co
munal nu sa. dizolvat, figurând în 

Jrunte tot cu d-l Emil Codreanu, 
capul listei liberale.

Aceasta situațivdiP a produs o 
.vie agitație în rândurile, politicia- 
nilor locali cari sau adresat mi
nisterului de intérne. Ședința 
consiliului comunal din 14 Ianua
rie va hotăra Primariatul.

Deocamdată însă orașul Galați 
nu are primar.

-------- xox--------  Recursul studenților 
condamnați

Consiliul de revizie al armatei 
oa judeca la 18 Ianuarie recursul 
studenților condamnați in ajunul 
Crăciunului de consiliul de răz
boi al corpului II armata.

——-oxo--------

co- 
sa- 
în 

__________ ,r____________ ce 
se află la ministerul sănă
tății și fără avizul consi
liului sanitar superior, 
ministerul a cerut corni« 
siunii însărcinate cu cer
cetarea jafului, să facă 
tot posibilul pentru a re
duce quantumul comenzii

având 
pe d. 
parti-

căror

Grecia Inchee Împrumut 
pe piața londoneză

Londra, 11 fRador). — 
Negocierile duse de d. Ca- 
fandaris cu financiarii en
glezi, în vederea închee- 
riî împrumutului Greciei, 
în valoare de șase milioa
ne și jumătate lire sterli
ne s’au terminat favora
bil,

REP.

Luptă între comitagii 
bulgari și jandarmi greci

Belgrad, 11 (Rador). — 
Ziarul „Vreme” anunță 
din Skoplie că un detașa
ment al jandarmeriei gre 
cești, a întâlnit în apro
piere de frontieră o ban
dă de comitagii bulgari, 
comandați de cunoscutul 
agitator Popstoianoff. Du 
pa o luptă care a durat 
câteva ore, banda a fost 
nimicită. Popstoianoff a 
fost identificat printre co- 
mifagii uciși. Trei răniți 
au fost capturați.

-----------xox-------——

Ce e în Rusia
Berlin, li. (Rador). — Agenția 

Wolff anunța din Moscova că 
cercurile sovietice 
mate nu știu până 
despi’e deportarea 
poziției în Rusia.

bine infor- 
acuin . nimic 

membrilor o-

Spionaj in Jugoslavia
Belgrad, 11 (Rador). — Auto

ritățile din Svsalc au arestat pe 
supusul italian August Hendel, o- 
riginar din Ancona, dovedit că a 
divulgat o scrie de documente pri
vitoare la apărarea vat.mnală a 'Iu
goslaviei, transmițându-le unei 
puteri străine. Tlendel, care era 
inginer la șantierul naval din A- 
ralfetița. a fost arestat în momen
tul când se pregătea “ă treacă pe 
teritoriul italian. In percheziția 
ce s’a făcut la locuința sa. au fost 
descoperite documente importante.

Berlin, 11 (Rador). — Ziarele 
•anunță că în curând va începe să 
funcționeze comunicația te'-efo. 
nică 'între Berlin și Ncir-1'ori,-. 
Comunic’Tția telefonică Berlin- 
Buenos 4-ires funcționează sa.fi s. 
făcător.

---------- -0X0----- -------

Frontiera dintre Turcia 
și Siria

Paris. 11 (Rador). — Se anun
ță din. Beyrouth, că eomisiunea 
pentru delimitarea frontierei din
tre Turcia și Siria, a adoptat ca 
linie despărțitoare, vechea linie 
menționată în acordul dela An- 
gora.

xox

Londra, 11 (Rador). — Din tete, 
gramele primite din Wellingion, 
nu se știe nimic de soarta aviato
rilor australieni. Din Noua 7^e- 
landa, unde numifii aviatori tre 
tuiau să aterizeze, nu s’a primit 
nici-o știre relativă Io, sosirea lor 
Mai mulți locuitori ai provinciei 
Wellington, însă au declarat auto, 
rităț’ilor că eri seară au zărit un ae- 
roplan, care se crede că era pilotat 
de aviatorii australieni.

--------xox —!------

Mare incendiu în Indiile 
engleze

LONDRA, 11 (Rador). — Din 
Bombay (Indiile engleze), s’a de
clarat un nou incendiu la depozi
tele de bumbac din localitatea 
Green, provincia Serori. Circa 
5000 de bale de bumbac, au fost 
distruse sau stricate de incendiu. 
Incendiile ce au avut loc în ulii 
mul timp la aceste depozite de 
lumbac, au provocat distrugerea 
sau stricarea a circa 25.000 de bale 
de. bumbac.
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Brazilia va reintra 
în Liga Națiunilor
Londra. II Rador. — Ziarele 

discută pe larg declarațiunile 
făcute de d. Lloyd George ru
pă, recenta vizită la președin
tele Braziliei. Se crede că în 
curând Brazilia va reintra în 
Liga Națiunilor.

-------- oxo~-------
Sentința în procesul 

«Maffia»
liunia, 41 (Rador). — Azi da 

linut procesul faimoasei bande 
dc briganzi ..Maffm". TJin 154 a- 
c uzați dc fă pi u5 rea n numeroase 
crime. 157 au fost, condamnați la 
•Kclepse. variind între munca si^ 
cică pe viață și cinci ani închisoa. 
!'c, iar. șapte au fost achitați.

Ungaria șiI comunismul
Budapesta, 11 (Rador). — Ca« 

mera a adoptat eri o lege modifi
când codul penal în sensul ca in
fracțiunile comuniste să nu mai 
fie considerate ca delicte politi- . 
ce în sensul ca infracțiunile co
muniste să nu mai fie considera
te ca delicte politice. Raportorul 
nroectulni. procurorul genera] 
Vargba a stăruit asupra necesită
ții dc a se organiza lupta inter
națională împotriva propagandei 
comuniste și contra bolșevismu- 
!uj în genere, care constituie epi 
demia cea mai distrugătoare, cu
noscută în Istoria universală.

Deputatul Aladar Huszar a 
subliniat marea primejdie o bol
șevismului, arătând că e o greșa- 
la să se considere ca un delict 
politic propaganda comunistă, a- 
ceasta nefiind de fapt decât o 
crimă ordinară. După greva mi
nerilor englezi și după agitațiu
nile antimilatiriștilor francezi, 
se pare că și diplomații au recu
noscut pericolul comunist. Depu
tatul Huszar a rugat pe președin
tele consiliului sa intervină la 
Geneva pentru organizarea unui 
front internațional comun împo
triva acestei primejdii.

Răspunzând oratorilor, minis
trul Justiției d. Pesthy a declarat 
r‘ă guvernul ungar e departe de a 
■onsidera crimele comuniste ca 
le’iicte politico.
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